
 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
Komisyon: İnsan Hakları 
Tarih:29/06/2022 Saat : Stenograf:  Kayıt:İnsan Hakları Uzman:  Sayfa :1  
 
 

29  Ha z i ran  2022  Çarşamba  

B İR İNCİ  OTURUM  

Aç ı lma  Saa t i :  14 . 35  

BAŞKAN:  Hakan  ÇAVUŞOĞL U (Bu rsa )  

BAŞKAN VEKİL İ :  Mahmut  A t i l l a  KA YA ( İ zm i r )  

BAŞKAN VEKİL İ :  Mus ta f a  Se zg in  T ANRIK ULU ( İ s tan bu l )  

SÖZCÜ:  Osman  Nur i  G ÜLA ÇAR (Va n )  

KÂT İP :  Fa tma  KURTULAN (Me rs in )  

- - - - -0 - - - - -  

BAŞKAN HAKAN ÇAVUŞOĞL U –  K omisyonumu zun  sayg ıde ğe r  ü ye le r i ,  

Ce za  ve  Te vk i f e v le r im i z in  çok  k ı yme t l i  Gene l  Müdürü ,  Gene l  Müdür  

Ya rd ımc ıs ı  ve  ka t ı l ımc ı la r ,  k ı yme t l i  bas ın  mensup la r ı ;  ö nce l i k le  t op lan t ım ıza  

hep in i z  ho ş  ge ld i n i z .   

Ye te r l i  ço ğun lu ğu muz va rd ı r .   

Tü rk i ye  Bü yük  M i l l e t  Me c l i s i  İ n san  Hak la r ın ı  İ n ce le me  Komisyonunu n 

25 ’ inc i  Top lan t ıs ın ı  aç ıyo rum.   

 

 

BAŞKAN HAKAN ÇAV UŞOĞLU –  Komisyonumu zu n  değe r l i  ü ye le r i ,  

bugün  Komisyon umuz bün y es inde  ku ru lan  Hükümlü  ve  Tu tuk lu  Hak la r ın ı  

İ nce leme  A l t  Kom isyonu  ta ra f ından  tan z im  o lunan  İ s ve ç  İn ce leme  Rap oru  i l e  

Kocae l i  Ce za  İn f az  Ku rum la r ı  İ nce leme  Raporu ’nu  gö rüşmek  ü ze re  top lanmış  
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bu lunu yo ru z .   

Gündemim ize  geçmeden  önce ,  Kom isyona  yap ı lan  b i re ys e l  

başvu ru la r la  i l g i l i  o la rak  s i z le r i  b i l g i l end i rmek  i s t i yo rum.  Kom isyonu muza  

27 ’nc i  Yasama Dö nemi nde  28  Haz i ran  2022  i t i ba r ı y l a  u laşan  top lam başvu ru  

sa y ıs ı  11 .237 ’d i r .  Bu  başvu ru la rdan  10 .784  aded ine  i ş lem yap ı lm ış t ı r .  

Bek le yen  başvu ru  sa y ıs ı  453 ’ tü r .  Ko m isyonu muzca  i ş leme  a l ınan  

başvu ru la r ın  kon u la r ına  gö re  da ğ ı l ım ı  şu  şek i lded i r :  Ce za e v le r i  so run la r ı  

8 .505 ,  ya rg ıya  i l i şk in  so run la r  2 .3 52 ,  yasa l  dü zen leme  ta leb i  624 ,  ye r inde  

ince leme  ta leb i  425 ,  ko l l uk  u ygu la ma la r ı  274 ,  memur  so run la r ı  156 ,  ya rd ım  

ta leb i  145 ,  i şç i  so run la r ı  108 ,  sosya l  gü ven l i k  i ş lem le r inden  ş i kâ ye t  63 ,  

enge l l i  so run la r ı  50 ,  ün i ve rs i t e  ve  YÖK so run la r ı  4 4 ,  yu r t  d ı ş ında  yaşa yan 

Tü rk le r in  so run la r ı  42 ,  Kom isyonun  g i r i ş imde  bu lunmas ı  t a l eb i  37 ,  

ga y r imenku l  so ru n la r ı  34 ,  yabanc ı l a r ın  so run la r ı  34 ,  gü ven l i k  so ruş tu rmas ı  

ka ynak l ı  so run la r  29 ,  t e rö r  ka ynak l ı  so run la r  27 ,  aske r l i k le  i l g i l i  so run la r  20 ,  

ka y ıp  va ka la r ı  18 ,  memur i ye t  s ına v ı  so run la r ı  12 ,  yab anc ı  ü l ke le rde  bö lge le r  

ve  u lus la ra ra s ı  ku ru luş la r la  i l g i l i  so run la r  8 ,  A vrupa  İnsan  Hak la r ı  

Mahkemes ine  ba şvu ru  ya rd ım  ta leb i  1 ;  t op lam 13 .93 7  ade t .   

 

 

 

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞO ĞLU –  De ğer l i  ü ye le r im i z ,  ş imd i  

gündemim izde  ye r  a lan  İ s veç  İn ce leme  Raporu  i l e  Kocae l i  Ce za  İn f az 
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Ku rum la r ı  İ nce le me  Raporu ’nun  gö rüşme le r ine  baş laya cağ ız .  Günde mim izde  

bu lunan  rapo r la r  mah i ye t le r i  i t i ba r ı y la  f a rk l ı  n i t e l i k  a r z  e t t i k le r inden  

kanaa t imce  a y r ı  ay r ı  gö rüşü lme le r i  daha  i sabe t l i  o lacak t ı r .  Ra po r la r  

hakk ında  aç ık lam a  yapmak  ü ze re  Hükümlü  ve  T u tuk l u  Hak la r ın ı  İ n ce le me  A l t  

Kom isyonu  Başkan ım ız  A f yonka rah isa r  M i l l e t ve k i l im i z  Sa y ın  İb rah im 

Yu rdunuse ven ’e  sö z  ve rmeden  önce ,  İ s veç  İnce leme  Raporu ’nda  tesp i t  

e t t i ğ im  ve  şah s i  o la rak  çok  öne m l i  gö rdü ğüm b i rkaç  husu su  i ç  hukuk  

düzen leme le r im i z i  de  gö z  ö nünde  bu lundu rmak  su re t i y le  s i z le r in  t a kd i r i ne  

sunmak  i s t i yo rum.   

B i l d i ğ in i z  ü ze re ,  a l t  kom isyonumu z  ce za  in f a z  u ygu lama la r ı  hakk ında  

b i l g i  ed inmek  ve  mukaye se l i  hukuk  ç a l ı şma la r ı  ya pmak  amac ıy la  9  i l a  13  

Ma y ıs  2022  ta r ih l e r i  a ras ında  İ s ve ç ’e  b i r  i n ce leme  z i ya re t i  ge rçe k le ş t i rm iş t i .  

Yap ı lan  in ce leme  z i ya re t i  son ras ın da  tanz im  o lunan  rapo r  ö ze l l i k le  m evzua t  

çe v i r i l e r in i  de  i çe rmes i  haseb i y le  şa hs ım  ve  zannede r im  k i  s i z le r  i ç in  de  hay l i  

müs te f i t  b i r  ça l ı şma  o lmuş tu r .   

27 ’nc i  Ya sama Döneminde  ge rek  a l t  kom isyo n  rap o r la r ına  sunu lan  

muha le f e t  şe rh l e r inde  ge rek  Komisyon  ve  ge rekse  Gene l  Ku ru l  

gö rüşme le r inde  e n  çok  ta r t ı ş ı l an  konu la rdan  b i r i  ç ıp lak  a rama  müesseses i  

o lmuş tu r .  Bu  müessese  ça ğdaş  ceza  in f az  re j im le r in in  heps inde  ku rum i l e  

hüküm lü  ve  tu tu k lu la r ın  gü ven l i ğ i n i  sa ğ lamak  ama c ıy la  kabu l  ed i lm iş  b i r  

müessesed i r  ve  b i r çok  u lus la ra ras ı  me t in  ta ra f ından  da  s tand a r t l a r ı  

be l i r l enm iş t i r .  Bu na  ra ğmen ,  bu  kav ram ,  kanaa t imce  me vzua t  ge re k le r ine  
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ayk ı r ı  o la rak  b i l i n ç l i  b i r  b i ç imde  ka muoyuna  yan l ış  ak ta r ı lm ış  ve  bu  kav ra m 

üze r inden  ce za  in f az  ku rum la r ı  hakk ında  men f i  b i r  a l g ı  o luş tu ru lmaya  

ça l ış ı lm ış t ı r .  Dah a  son ra s ında ,  yö ne tme l i k te  “ ç ıp la k  a rama ”  i f ades i  “de ta y l ı  

a rama”  i f ades i  o la rak  da  de ğ i ş t i r i lm i ş t i r .  Hâ l iha z ı rda  mevzua t ım ızda  ye r  a lan  

de tay l ı  a rama  mü esseses i  hü küm lü nün  u tanma du ygusunu  ih la l  e tme ye cek 

şek i lde  ve  gö re v l i  d ı ş ında  k imsen in  gö rmemes in i  sa ğ la ya cak  te db i r l e r  

a l ına rak  ge rçek le ş t i r i lmes i ,  a rama  s ı ras ında  hüküm lüye  tek  ku l lan ım l ı k  g i y im  

ön lüğü  ve r i lmes i ,  a rama  s ı ras ında  önce  beden in  üs t  k ısm ındak i  g i ys i l e r i n  

ç ı ka r t t ı r ı lmas ı  ve  beden in  a l t  k ı sm ındak i  g i ys i l e r i n  üs t  k ı sm ındak i  g i ys i l e r  

g i y i l d i k ten  son ra  ç ıka r t t ı r ı lmas ı ,  de ta y l ı  a ram a  s ı ras ında  bedene 

dokunu lmamas ı  i ç in  ge re k l i  ö zen in  gös te r i lmes i ,  d e tay l ı  a raman ın  mümkün 

o lan  en  k ısa  sü re  i çe r i s inde  b i t i r i lmes i ,  beden  ve  üs t  a rama la r ın ın  ayn ı  

c ins i ye t ten  gü ve n l i k  ve  gö ze t im  gö re v l i l e r i  t a ra f ın dan  yap ı lmas ı  g i b i  s ı k ı  

ka y ı t  ve  ko şu l la ra  ba ğ lanm ış  ve  bö y le l i k le  i nsan  onu runun  en  yüksek  

se v i yede  ko run mas ı  amaç lanmış t ı r .  Bun la r  b i z im  i l ke le r im i z  o la ra k  

değe r lend i rd i ğ im i z ,  a yn ı  zamanda  hem Anayasa  Ma hkemes in in  hem Avrupa  

İnsan  Hak la r ı  Ma hkemes in in  ön gö rdüğü  p rens ip le r  ve  i l ke le r  çe rçe ves inde  

yap t ığ ım ız  u ygu lama la rd ı r .  De t ay l ı  a rama  ko nusunda  mevzu a t ım ız  

bahse t t i ğ im i z  ko ruma  ön lem le r ine  ye r  ve rm işken  - ş imd i  bu rada  d ik k a t in i z i  

çekmek  i s t i yo rum  çünkü  İ s veç ’e  g i den  a rkadaş la r ım ız ,  İ b rah im  Başka n ım ız  

da  i f ade  edecek -  b i zdek i  de ta y l ı  a raman ın  as l ında  n e  den l i  i nsan  onu runa  ve  

hays i ye t ine  ya ra ş ı r  b i r  şek i l de  yap ı lma ya  ça l ı ş ı l d ığ ı n ı  ve  i s t i snaen  
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değe r lend i r i l d i ğ i  hususu nu ,  hâ lbuk i  İ s ve ç ’ te  bu  konunun  insan  o nu runu  

aya k la r  a l t ına  a la cak  mah i ye t te  b i r  t edb i r  g ib i  ku l l a n ı ld ığ ın ı  ha t ta  b i r  ce za i  

müessese ye  dön üş tüğünü  bu rada  öze l l i k le  a l t ı n ı  ç i ze rek  i f ade  e tmek 

i s t i yo rum.  A v rupa  üze r inden  ce za e v le r indek i  s tanda r t l a r ı  b i ze  sü rek l i  a ya r  

ve rmek  ü ze re  sö y le yen le re  de  bunu  ha t ı r l a tmak  i s t i yo rum.   

İ s veç  ce za  in f az  ku rum la r ında  yap ı l an  ç ıp lak  a raman ın  te r im le  tam b i r  

uyum i çe r i s inde ,  hüküm lünün  tama men  ç ıp la k  b ı ra k ı lmak  su re t i y le  yap ı lmas ı ,  

i ç  huku k  dü zen le me le r im i z in  insan  hak la r ın ın  ve  i nsan  onu runun  ko ru nmas ı  

bak ım ından  ne  kada r  i l e r i  b i r  se v i yede  o lduğunu  gös te rmek  bak ım ından  

he rhâ lde  tek  baş ına  dah i  ye te r l i d i r .  Bu  uygu lama  f a rk l ı l ı ğ ına  be lk i  sosya l  ve  

kü l tü re l  an la y ış  f a rk l ı l ı ğ ın ın  neden  o ldu ğu  ve  ince leme  yap ı l an  ü lke  

bak ım ından  tam ç ıp lak  a rama  u ygu lamas ın ın  he rh ang i  b i r  so runa  neden 

o lmaya ca ğ ı  i dd ia  o lunab i l i r .  Bu  i dd ia  be lk i  b i r  n ok ta ya  kada r  ha k l ı  da  

gö rü leb i l i r  ancak  bu  nok tada  Avrupa  İnsan  Hak la r ı  Mahkemes in in  ç ıp lak  

a rama la r ın  insan  onu runa  sa yg ı  gö s te r i l e rek  ve  meş ru  b i r  amaç  i ç in  u su lüne  

uygun  b i r  şe k i l de  ge rçek leş t i r i lme s ine  da i r  W a inwr i gh t  B i r l eş i k  K ra l l ı k  ve  

De jnek  Po lon ya  ka ra r la r ına  d ik ka t i n i z i  ö ze l l i k le  ce lp  e tmek  i s te r im .   

Değe r l i  a r kadaş la r ,  İ b rah im  Bey ak ta raca k ,  yap ı la n  ç ıp lak  a ramada 

hemc ins  o lmas ı ,  üs te  ö r tü  ku l l an ı lmas ı  ve  ben ze r i  husus la r ın  h i çb i r  t anes i  

d i kka te  a l ınmad ığ ı  g ib i  -ded iğ im  g ib i -  i nsan  onu ru nu  a yak la r  a l t ına  a laca k  

şek i lde  ç ıp lak  a rama la r ın  yap ı ld ığ ı ,  ha t ta  yasa l  mevzua t la r ında  bunun  

des tek lend iğ in i  o rada  müşahede  e tm iş  o ldu  a rkadaş la r ım ız .  Do la y ıs ı y la ,  bu  
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saa t ten  son ra  “de tay l ı  a rama ”  o la ra k  ü l kem izde  bahse  konu  bu  husus la  i l g i l i  

o la rak  te zv i ra t  ya pman ın  ve  ü lkem iz le  i l g i l i  kö tü  p ro paganda  yapman ın  h i ç  

k imse ye  b i r  f ayda  sağ lama yaca ğ ın ın  da  a l t ın ı  ç i zmek  i s te r im .   

Y ine ,  ce za  in f az  ku rum la r ım ızda k i  ko ğuş la rda  ye r  a lan  kamera la r  

va s ı tas ıy la  ban yo  ve  tu va le t  g ib i  a la n la r ın  kap ıs ın ın  i z lenmes in in  mah re m iye t  

duygusunu  zede led iğ ine  i l i ş k in  i t i ra z la r  Kom isyon umuzda  de f aa t le  d i l e  

ge t i r i lm iş t i r .  B i zd ek i ,  b i l i yo rsunu z  -Ce za  ve  Te vk i f e v le r i  Gene l  Müdü rümü z 

de  aç ık l a yab i l i r -  sadece  o r ta k  a lan ı  gö z le yen  ye r le rded i r ;  k i ş in in  mahrem 

a lan ına  as la ,  h i çb i r  şe k i l de  kamera l ı  gö rün tü  müdaha le  edemez,  gö remez,  

bu lunamaz.  Pe k i ,  İ s veç ’ tek i  du rum neym iş ,  ş imd i  ona  baka l ım .  Ce za  in f az  

ku rum la r ım ızda  t uva le t  ve  ban yo  kap ıs ın ı  gö ren  kam era la r  sade ce  ko ğuş tak i  

o r tak  a lan ı  gü ve n l i k  amac ıy la  ve  ac i l  müdaha le  du rum la r ına  i s t i n aden 

gö z lem lemek ted i r  ancak  ince leme  yap ı lan  İ s veç  t u tuke v inde  i se  m ün f e r i t  

ka l ınan  odadak i  t uva le t  he rhang i  b i r  bö lme y le  o dadan  ay r ı lmam ış t ı r  ve  

kap ıda k i  gö ze t le me  bö lümü  aç ı ld ığ ında  tu tu k lu  he r  an  mahrem iye t i n in  en  

yo ğun  o lduğu  a l an ında  gö re v l i  t a ra f ından  gö z lem leneb i lme  r i s k i y l e  ka rş ı  

ka rş ı yad ı r .  Do la y ı s ı y la ,  t u tuk lu  mahrem iye t  du ygusu  he r  an  zede leneb i l i r  b i r  

b i ç imde  odada  ba r ınd ı r ı lmak tad ı r .  Bu  konudak i  uygu lama  f a rk l ı l ı k la r ı  

ü l kem izde  in san  onu runa  ve  mahrem iye t ine  a t f ed i l en  değe r le r i  gö s t e rmek  

bak ım ından  da  d i kka t  çe k ic i  b i r  ö rnek t i r .   

B i l i nd i ğ i  ü ze re ,  Ce za  ve  Gü ven l i k  Tedb i r l e r in in  İn f az ı  Hakk ında  

Kanun ’un  25 ’ inc i  maddes i  ge re ğ ince  ya ln ı zca  a ğ ı r la ş t ı r ı lm ış  müe bbe t  hap is  
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ce zas ından  hükü m lü  o lan la ra  b i zd e  günde  b i r  saa t  a ç ık  ha va ya  ç ı kma  ve  spo r  

yapma hakk ı  t an ınmak tad ı r  yan i  ya ln ı zca  a ğ ı r laş t ı r ı lm ış  müebbe t  hap is le  

mahkûm o lan la r  i ç in  günde  sade ce  b i r  saa t  ha va lan d ı rma  k ıs ı t l amas ı  va rd ı r .  

D iğe r  b i r  i f ade y le ,  ağ ı r laş t ı r ı lm ış  müebbe t  ce zas ın dan  hüküm lü  o lmayan la r  

i l e  t u tu k lu la r  hava land ı rma la rdan  gene l  o la ra k  gün  boyu  

ya ra r lanab i lmek te d i r .  Anca k  in ce leme  yap ı lan  İ s veç  ce za  in f az  

ku rum la r ındak i  ve  tu tuke v le r indek i  hüküm lü le r  ve  tu tuk lu la r  he rha n g i  b i r  

i s t i sna ya  ye r  ve rmeks i z in  günd e  ya ln ı zca  b i r  saa t  hava land ı rmadan  

ya ra r land ı r ı lmak t ad ı r .  Tu tuk lu la r ın  da  hüküm lü le r  g ib i  günde  ya ln ı zca  b i r  

saa t  ha va land ı rmadan  ya ra r land ık la r ına  ö ze l l i k le  i şa re t  e tmek  i s te r im .  

Ha va land ı rma ya  ç ık ı l an  a lan  i se  en  a z ın dan  ince leme ye  ka t ı l an  

m i l l e t vek i l l e r im i z i n  b i l g i l e r i  dâh i l i nde  o lduğu  ü ze re ,  ha va land ı rma  imkân ı  

sağ lama yacak  de recede  o lumsu z  koşu l la ra  sah ip t i r ;  İ s veç ’ ten  bahsed i yo ru z .  

Z i ra  ha va land ı rm a  a lan ı  çok  da r  ve  yü ksek  du va r l a r la  çe v r i l i  b i r  a l and ı r .  

D iğe r  t a ra f tan ,  hava land ı rma  a lan ın ın  ü s tünün  ka l ın  d em i r  t e l l e r le  kapa t ı lm ış  

o lmas ı  i se  he rhâ lde  he r  t ü r lü  i zah t an  va res ted i r .  Ce za  in f az  ku rum la r ım ızda  

ya sak  habe r leşm en in  en ge l lenmes i  amac ıy la  s ın ı r l ı  a landa  ku l lan ı la n  f en s  

te l i ne  ge t i r i l en  e n  büyü k  i t i ra z ,  mav i  gökyü zünü  gö rmeye  en ge l  o lduğu  

idd ias ıd ı r .  Bu  idd ia  ka rş ıs ında  ce za  in f az  ku rum la r ım ızda  ku l lan ı lan  f en s  te l i  

i l e  İ s ve ç  So l len t una  Tu tukev inde  ku l lan ı lan  te l  ö rgünün  k ı yas lanmas ın ı  

b i zza t  müşahed e  eden  sa y ın  m i l l e t vek i l l e r im i zden  öze l l i k le  i s t i rham 

ed i yo rum,  b i ze  de  can l ı  o la ra k  tek ra rdan  bunu  an la t s ın la r .   
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Y ine ,  a rama  ve  say ım la r la  i l g i l i  d e  b i r  i k i  husu sa  değ inmek te  f ayda  

mü lahaza  ed i yo rum.  B i l i nd i ğ i  ü ze re ,  ce za  in f az  ku rum la r ında  od a la r  ve  

ek len t i l e r inde  hü küm lü le r in  üs t  ve  eşya s ında  habe rs i z  o la rak  he r  zaman  

a rama  yap ı lab i lm es i  mümkündür .  He r  a y  1  ke z  mu t la ka  a rama  yap ı lma k tad ı r .  

Ancak  rapo rda  da  i şa re t  ed i ld i ğ i  ü ze re ,  İ s veç  ce za  in f az  ku rum la r ında  a rama 

he r  gün  ve  sa y ım  da  günde  5  ke z  t ek ra r lanmak tad ı r .  Bu  nok tada ,  ce za  in f az  

mevzua t ım ız ın  in san  hak la r ı  ve  gü ven l i k  denk lem in i  ad i l  b i r  den ge  ü ze r ine  

ku rdu ğunu  sö y le mek te  b i r  be is  gö rmü yo rum.   

Öze l l i k le  d ı ş  ha s tane  se vk le r ind e ,  muayene  e snas ında  ke lep çe  

ku l lan ı lmas ı  da  çokça  ta r t ı ş ı l an  b i r  konu  o la ra k  top la n t ı l a r ım ızda  kend ine  ye r  

bu lmak tad ı r .  İ s veç ’ te  hü küm lü  ve  tu tuk lu la r ın  dok to r  mua yene le r in in  

ke lepçe l i  o la ra k  yap ı lmas ın ın  m u ta t  uygu lama  o lduğuna  ve  ke le pçen in  

ya ln ı zca  dok to r  t a ra f ından  ta lep  ed i lmes i  du rumu nda  ç ı ka r ı l d ığ ına  i l i şk in  

uygu lama ya  d ikka t in i z i  çe kmek le  i k t i f a  edeceğ im .  Bu rada  ke lep çe l i  muayene  

ku ra l ,  b i zde  dok t o run  ta leb i  ü ze r in e  i s t i sna .   

K ısa ca  aç ık lam aya  ça l ı ş t ı ğ ım  husus la r  kapsamında ,  İ s veç ’e  

ge rçek leş t i r i l en  i nce lemen in  hem mukaye se l i  huku k  ve r i l e r i  e lde  e tmemiz  

hem de  ce za  in f az  s i s tem inde  h ang i  konu la rda  e leş t i r i  yapab i le ceğ im iz  

hususunda  Komisyonumu za  ı ş ık  t u t ucu  b i r  i ş le v  gö rd üğünü  be l i r t t i k ten  son ra ,  

ben  bu  z i ya re te  ka t ı l an  bü tün  m i l l e t ve k i l i  a rkada ş la r ım ıza  -a y ı r t  e tme ks i z in -  

t eşekkü r  ed i yo rum .  Kend i le r i y le  son ra s ında  bu rada  yapm ış  o l duğum 

gö rüşme le rde  de  bu  ben im  sö y le d ik le r im i  şu  ya  d a  bu  a rkadaş ım ın  değ i l ,  
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bü tün  a rkadaş la r ım ız ın  te y i t  e t t i ğ in i  gö rdüm ve  bund an  da  mu t lu  o ldu m.   

Ş imd i  İ s veç  İn ce leme  Raporu  ve  Kocae l i  Ce za  İn f az  Ku rum la r ı  

İ nce leme  Rapo ru  hakk ında  b i l g i  ve rmes i  amac ıy la  sözü  Hükümlü  ve  Tu tuk lu  

Hak la r ın ı  İ nce lem e  A l t  Kom isyonu  B aşkan ım ız  A f yonka rah isa r  M i l l e t vek i l im i z  

İb rah im  Yu rdunuseven ’e  ve rece ğ im .   

Önce  ka t ı l ımc ı la r ı  anons  ede l im .   

YASA MA UZMA NI  TANER GE ÇMEZ –  Yunus  A lkaç ,  Ce za  ve  

Tevk i f ev le r i  Gen e l  Müdü rü ;  Mehmet  Y ı lmaz ,  Ce za  ve  Te vk i f ev le r i  Gene l  

Müdür  Ya rd ımc ıs ı ;  Ha san  A kce v i z ,  Ce za  ve  Te vk i f ev le r i  Gene l  Müdür  

Ya rd ımc ıs ı ;  Tahs in  Mu t lu ,  Ce za  ve  Tevk i f ev le r i  Da i re  Başkan ı ;  Mu s ta f a  Bu rak  

Açoğ lu ,  Ce za  ve  Tevk i f ev le r i  Da i re  Başkan ı ;  Yusu f  Kenan  Ça ğ la r ,  Ceza  ve  

Tevk i f ev le r i  Kon t ro lö r le r  Ku ru lu  B aşkan ı ;  Handan  Oruç  Öme r oğ lu ,  Ce za  ve  

Tevk i f ev le r i  Te tk i k  Hâ k im i ;  Fa t ih  Se rkan  Güna yd ın ,  Ce za  ve  Te vk i f ev le r i  

Te tk i k  Hâ k im i .   

 BAŞKAN HAKAN ÇAVUŞOĞL U –  İb rah im  Be y,  bu yu run .  

İBRAHİ M YURDUNUSEVEN (A f yonka rah i sa r )  –  Say ın  Başkan ım ,  

değe r l i  m i l l e t vek i l l e r im i z ,  Ce za  ve  Tevk i f e v le r i  Gene l  Müdürümü z ve  d eğe r l i  

müdür  ya rd ım c ı la r ım ız ,  de ğe r l i  bü rok ras im i z ,  çok  de ğe r l i  bas ın  mensup la r ı ;  

ben  de  hep in i z i  sayg ıy la  se lam l ı yo rum.   

Say ın  Başkan ım ız ın  da  i zah  e t t i ğ i  g ib i  -as l ında  çok  gü ze l  ö ze t led in i z  

Say ın  Başkan ım ,  ben  b i ra z  daha  ha f i f t en  ayr ın t ı ya  g i re ce ğ im -  9 -13  Ma y ıs  

ta r ih le r i  a ra s ında  s i yas i  pa r t i l e r im i z in  tems i l c i l e r i y le  b i r l i k te  İ s ve ç ’e  b i r  d i z i  
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z i ya re t  ge rçek leş t i rd i k .  İ s ve ç  ce za  in f az  s i s tem i ,  u lus la ra ras ı  ce za  in f az  

s i s tem le r in i  dü ze n l i  t a k ip  eden  p la t f o rm la rda  ce zan ın  insan  onu runa  uyg un  

o la rak  in f az  ed i l d iğ i ,  su ç lunun  yen iden  top luma  ka zand ı r ı lmas ınd a  çok  

önem l i ,  başa r ı l ı  ça l ışma la r  yap ı ld ığ ı  yönünde  i y i  ö r ne k  gös te r i l en  ü l ke l e rden  

b i r i  ama  b i z  maa lese f  yap t ığ ım ız  tesp i t l e rde  bun la r ın  h i çb i r i n i  gö re med ik ;  

öze l l i k le  ş imd i  bu n la r ın  ü ze r i ne  ba saca ğ ım .   

Kom isyon  o la ra k  İ s veç  Pa r lamen tosu  Ada le t  Kom isyonu ,  İ s veç  Ada le t  

Bakan l ığ ı ,  Uppsa la  Dene t im l i  Se rbes t l i k  Me rke z i ,  So l len tuna  Tu tukev i  ve  

Ös te rake r  Ce za  İ n f az  K u rum la r ınd a  b i r  d i z i  i nce leme  ge rçek leş t i rd i k .  İ s veç  

Pa r lamen tosu  Ad a le t  Kom isyon una  z i ya re t im i z  esna s ında  o radak i  s i ya s i  pa r t i  

t ems i l c i l e r i y le  b i r l i k te  gö rüşme le r  ge rçek leş t i rd i k .  Ö ze l l i k le  bu rada  ü ze r inde  

du rmak  i s ted iğ im ,  son  dönemde  öze l l i k le  Da n imarka l ı  ı r k ç ı  s i ya se tç i  

Pa ludan ’ ın  Ku rân - ı  Ke r im  ya kma y la  i l g i l i  t e şebbüs le r in in  po l i s  t a ra f ından  

ko rundu ğu ,  bu  e y l em in  tüm Mü s lüm an la ra  ve  İ s lam ’a  ka rş ı  b i r  e y lem o lduğu ,  

ay r ıca  bu  e y lem le r in  sadece  Müs lü man la ra  ve  İ s lam ’a  ka rş ı  o lmas ı  se beb i y le  

kabu l  ed i leme z o lmad ığ ı ,  aks ine ,  d iğe r  d in le re  ve  insan la r ın  kabu l  e t t i ğ i  

ku tsa l la ra  ka rş ı  yap ı lmas ın ın  da  kabu l  ed i leme z o lduğu ,  i nsan la r ın  ku tsa l  

sa yd ığ ı  şe y le re  ka rş ı  yap ı lan  bu  t ü r  e y lem le r in  i f ade  hü r r i ye t i  kap samında 

değe r lend i r i l eme yeceğ i  ne t  b i r  şek i l de  i f ade  ed i lm iş t i r  Kom isyona .  Bu rada ,  

Kom isyondan  son ra  Ada le t  Ba kan l ığ ı  ye tk i l i l e r i y le  yap t ığ ım ız  ça l ışma da  da  

ya vaş  ya va ş  te rö r  e y lem le r in in  a r t mas ı… B i l i yo rsun uz,  İ s veç  ve  F in l and i ya  

te rö r  se v i c i  ü l ke le rden .  Dün  Sa y ın  Cumhurba şka n ım ız  sa ye s inde ,  onun 
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önde r l i ğ inde  b i r  d i z i  de  an la şma  sağ land ı ,  on la r la  i l g i l i  ge l i şme le r  o lacak  

inşa l lah  ama  şu  anda ,  bugüne  kada r  gö rdü ğümü z bu  şek i lde yd i .  B u rada  

öze l l i k le  Ada le t  Bakan l ığ ı  bu  te rö r  e y lem le r in in  a r tmas ı  ka rş ıs ında  

kend i le r in in  de  buna  b i r  i f ade  özgü r lü ğü  o la rak  değ i l ,  i nanca  sa yg ı  

nok tas ından  bakma la r ı  ge rek t iğ i  yönüne  g i t t i k le r in i  i f ade  e t t i l e r .   

Son  dönemde  öze l l i k le  o r gan i ze  suç la r  baş ta  o lmak  ü ze re  suç  

i s ta t i s t i k le r inde  b i r  a r t ı ş  o lmas ı  haseb i y le  hem suç la r  i ç in  ön gö rü len  

ce za la r ın  a r t ı r ı lmas ı  hem de  bunun  sonucunda  ceza  in f az  ku rum la r ına  ve  

tu tuke v le r ine  a y r ı l an  bü tçen in  b i ra z  daha  a r t ı r ı lmas ı  ge re k t i ğ i  yönünd e  b i ze  

b i l g i  ve rd i l e r .  Şun u  da  öze l l i k le  vu rgu lamak  i s t i yo ru m:  İ sve ç ’ te  son  dönemde 

ge rçek leş t i r i l en  ceza  kanun la r ında k i  a r t ı ş  neden i y le  şu  anda  do lu luk  o ran la r ı  

yü zde  104 .  On la rda  da  maa lese f  ce za e v le r inde  do lu luk  va r .  Ce za la r ın  

a r t ı r ı lmas ıy la  b i r l i k te ,  ce za e v le r i  yapmak  i ç in  yen i  g i r i ş im le rde  

bu lunduk la r ın ı  b i z le re  be l i r t t i l e r .  Bunun  i ç in  de  b i r  zamana  ve  bü tçe ye  

ih t i ya ç la r ı  o ldu ğunu  öze l l i k le  söy led i le r .  İ s veç  ce za  ku rum la r ında  ve  

tu tuke v le r inde  i y i  i ş le yen  ku rum la r  va r  ancak  müke r re r  suç lu lu k  hâ len  b i r  

so run  o la rak  de va m e tmek te .  Müke r re r  suç lu lu ğa  ka rş ı  b i r  t edb i r l e r i  va r  ama  

bunun  önüne  geçemed ik le r in i  sö y l ed i le r ,  b i ra z  son ra  bunu  tek ra r la ya cağ ım  

inşa l lah .  Y ine ,  b u rada ,  hap is  ce zas ın ın  tek  yön te m o lmad ığ ı n ı ,  ö ze l l i k le  

dene t im l i  se rbes t l i ğ in  e t k in  b i r  yö n tem o la ra k  gö rü ldüğünü  sö y led i l e r  ve  

bunun  b i ra z  daha  e tk in  hâ le  ge t i r i lmes i  i ç in  kend i le r i  de  çaba  sa r f  ed iyo r la r .  

Ce zae v le r ine  a lmak tan  z i yade  dene t im l i  se rbes t l i k  şe k l i nde ,  t o p lumun 
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i çe r i s inde  ce za  çek t i rme  şek l inde  b i r  yöne  doğ ru  kayd ık la r ın ı  gö rdük .   

Öze l l i k le  Ada le t  Kom isyonunda  gö rdü ğümü z,  suç la  mücade le  

kapsamında  yap ı l an  ça l ışma la rda  odak  nok tas ın ın  a i l e  i ç i  ş idde t  su ç la r ı  ve  

kad ına  ka rş ı  ş idd e t  i l e  o rgan i ze  su ç la r  o ldu ğunu  gö rdük .  En  çok  i ş len en  suç  

t i p le r ine  bak t ığ ım ızda  da  ş idd e t  suç la r ı  2 ’nc i  s ı rada ,  u yuş tu rucu  suç la r ı  

3 ’üncü  s ı rada ,  c i nse l  su ç la rda  b i r  a r t ı ş  o ldu ğu  da  b i ze  b i l d i r i lm iş t i r .   

Ada le t  Bakan l ığ ı  z i ya re t im i zde ,  ö ze l l i k le  Ada le t  Ba kan ına  ba ğ l ı  gö re v  

yapan  Ce za  İn f az  ve  Dene t im l i  Se rbes t l i k  Ku rumu  tu tuke v le r i  ve  ce za  i n f az  

ku rum la r ın ın  ida res inden  so rum lu  a ncak  çocuk  ve  genç  tu tu k lu  ve  

hüküm lü le r in  ba r ınd ı r ı l d ığ ı  ku r um la rdan  A i le  Baka n l ığ ı  so rum lu .  İ s ve ç ’ te  

f a rk l ı  b i r  u ygu la ma  söz  konu su  yan i  küçü k le re  ve  genç  tu tuk lu la ra  A i le  

Bakan l ığ ı  ü ze r inden  ça l ışma la r  ge rçek leş t i r i l i yo r .  Müke r re r  suç lu luk  -b i ra z  

önce  sö y lem iş t im -  çok  önem l i  b i r  so run ,  bunun la  i l g i l i  mücade le  kapsa mında  

Eğ i t im  ve  A raş t ı rma  Bakan l ığ ı ,  Sosya l  Gü ven l i k  Ku rumu ve  İ şç i  Bu lma 

Ku rumu g ib i  ku ru m la r la  kapsam l ı  b i r  ça l ı şma  yü rü t mek te le r .  Bu rada ,  ce za  

in f az  ku rum la r ınd a  i s ta t i s t i k î  o la ra k  tek ra r  suç  i ş lem e  yan i  müke r re r l i k  o ran ı  

ya k laş ık  yü zde  4 0  yan i  suç  i ş le y ip  tah l i ye  o lan la r  t e k ra r  yü zde  40  o ra n ında  

ayn ı  su çu  i ş le y ip  ge r i  ge l i yo r la r .  Ş u  anda  ceza  in f az  ku rum la r ında  yü zde  95  

o ran ında  e rke k ,  yüzde  5  o ran ında  da  kad ın  o ldu ğu  b i ze  b i l d i r i l d i .  Ce za la r ın  

in f az  sü rec inde… Hükümlü le r  f a rk l ı  gü ven l i k  s i s tem le r in de  ce za  in f az  

ku rum la r ına  se vk  ed i lmek te ,  o rada  çeş i t l i  i n f az  ku rum la r ına  tab i  

t u tu lmak ta la r .  Ko şu l lu  sa l ı ve rmede ,  öze l l i k le  ce za  i n f az  ku rumunda  geçen  
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sü re  2 /3  yan i  he r  ha lüka rda ,  bü tü n  suç la r da  h iç  a y r ım  yap ı lmaks ız ın  in f az  

2 /3  o ran ında  u ygu lan ıyo r .  Hap is  ceza s ın ın  a l t ı  a ya  kada r  o lmas ı  du rumunda 

i z leme  yön tem i  ve  in f az  sö z  konusu .  Bu rada  da  e le k t ron ik  i z leme  de d iğ im i z  

b i r  s i s tem le  ça l ış ı yo r la r .  Bu rada  da  y in e  in f az  o ran ı  2 /3 ,  daha  son ra  se rbes t  

dene t im l i k  a l t ına  geç i l i yo r .   

Bu rada  tab i i  çe ş i t l i  i l ke le r i  va r ,  b i z  r apo rumuza  ko ydu k ,  İ s veç  me vzua t ı  

o lduğu  i ç in  bun la r ı  s i z le re  te k ra r la mak  i s tem iyo rum ama rapo ru mu zda  va r .  

Öze l l i k le  İ s veç  Ceza  İn f az  Ku rum u ,  dene t im l i  se rb es t l i k  ku rumu  de d iğ im i z  

s i s teme  g i t t i ğ im i zde  bun la r  da  y in e  Ada le t  Bakan l ığ ına  ça l ışan  b i r  ku rum.  

Bu rada  yak laş ık  13 .500  pe rsone l  gö re v lend i r i lmek te ,  ya k laş ık  sa y ı  o la rak  da  

12 .400  k i ş i  de  bu  s i s temden  ya ra r l anmak ta  yan i  den e t im l i  se rbes t l i k te n .  B i r  

son rak i  günde  g i t t i ğ im i z  Ös te rake r  Ce za  İn f a z  Ku rum u  -ce za  in f a z  ku rum la r ı  

gü ven l i k  de reces ine  gö re  İ s veç ’ t e  3 ’e  a y r ı l ı yo r -  2 ’nc i  de re ce  b i r  i n f a z  

ku rumu .  Ku rum gü ven l i ğ in in  sağ lan mas ı  ve  f i ra r ın  en ge l lenmes i  amac ıy la  d ış  

duva r la r  va r  ama  tu tuke v le r inde  h içb i r  şe y  yok ,  t u tukev le r i  no rma l ,  b i l d iğ im i z  

şeh r in  o r tas ında  b i r  ye r  ama  i ç  gü ven l i ğ i  çok  c idd i  sa ğ lanmış  f aka t  2 ’nc i  s ın ı f  

ded iğ im i z  bu  gü ven l i k le rde  yan la rda  y ine  b i z im  de  uygu lama  yap t ığ ım ız  g ib i  

d ış  du va r la r  sö z  konusu .  Bu rada  h em iç  gü ven l iğ i  h em d ı ş  gü ven l i ğ i  ku rum 

pe rsone l i  sa ğ lamak ta .  Bu rada  hü küm lü le r  i l k  g i r i ş te  ç ıp lak  a rama ya  tab i  

t u tu lmak ta ,  he rha ng i  b i r  neden le  ku rumdan  ç ı k ıp  ge r i  ge ld i ğ inde  a yn ı  şek i l de  

a ramaya  tab i  t u tu lmak ta ,  a rama la rda  şüphe  o lmas ı  hâ l inde  yasa k  b i r  madde 

bu lunduğu  e ğe r  e mare  i se  önce l i k le  ö ze l  b i r  oda ya  a l ı n ıp  o  madden in  
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ç ı ka r ı lmas ı ,  vücu t tan  a t ı lmas ı  be k lenmek te ,  e ğe r  vücu t  çuku r la r ında  b i r  

madde  va rsa  bu nun  a ramas ı  da  dok to r  va s ı tas ıy la  yap ı lmak ta .  Bu rada  

b i z im le  b i r l i k te  o l an  m i l l e t ve k i l i  a r kadaş la r ım ız  da  ço k  ne t  ha t ı r l a ya cak la rd ı r ,  

ç ıp lak  a rama y ı  nas ı l  yap t ı k la r ın ı  ke nd i le r ine  so rdu ğu mda  b i l d i ğ in i z  g ib i ,  aç ın  

ko l l a r ın ı z ı  de y ip  ç ı r ı l ç ıp la k  a ra d ık la r ın ı  be yan  e t t i l e r .  Daha  son ra  

z i ya re tç i l e r in  de  a ran d ığ ı  yönü nde  b i r  ge l i şme  o ldu .  B u rada  “Pek i ,  

z i ya re tç i l e r i  nas ı l  a r ı yo rsunu z? ”  d ed ik .  Ded i le r  k i :  “R isk  g rubunda  o lan  –

c inse l  su ç la r ,  u yu ş tu rucu  g ib i -  z i ya re tç i l e r i  de  ç ıp lak  a r ı yo ru z . ”  “Pek i ,  nas ı l  

ç ıp lak  a r ı yo rsun uz? ”  ded ik .  A yn ı  yön tem le ;  hü küm lüyü ,  t u tuk lu yu  nas ı l  

a r ı yo r la rsa  z i ya re tç i y i  de  a yn ı  yön t em le  ç ı r ı l ç ıp la k  a rad ık la r ın ı  b i ze  b eyan  

e t t i l e r .  Hükümlü le r in  ha f tada  i k i  gün ,  üç  saa t  gö rü şme yapma hak la r ı  va r .  

Y ine ,  ku ruma  i l k  ge ld i ğ inden  i t i ba ren  b i r  gö z leme  t ab i  t u tu lu yo r ,  o tu z  gün  

i ç inde  bu  gö z lem in  ge rçek leş t i r i lmes i  l a z ım  ve  bu  gö z leme  gö re  in f az ın  nas ı l  

yap ı laca ğ ın ı ,  i ş te ,  dene t im l i  se r be s t l i k  m i ,  e lek t ron ik  t ak ip  m i… B un da  da  

he r  dö r t  a yda  b i r  yen iden  gö z lemd en  geç i r t i yo r la r .  Bu rada ,  ku rumda  manev i  

h i zme t le r  yap ı l ı yo r ,  mane v i  h i zm e t le rde  de s tek  o lunu yo r  f aka t  ö ze l l i k le  

so rduk ,  Müs lüman  hüküm lü le re  ka rş ı  he la l  e t  t em in i  yapmıyo r la r ,  bunu  

ge rçek leş t i rmed i k le r in i  be yan  e t t i l e r .  Od ada  20  tane  k i t ap  

bu lundu rab i l i yo r l a r .  Bu  sa y ıya  de rs  ve  e ğ i t im  k i t ap la r ı  da  dâh i l .  B i z  

Tü rk i ye ’de  de rs  ve  e ğ i t im  k i t ap la r ım ız ı  a y ı r ı yo ru z ,  bundan  son ra  10  k i t ap  

hak la r ı  va r  ama  bu r ada  20  k i t ap  hak la r ı  va r  ama  de rs  ve  eğ i t im  k i t ap la r ın ı  

bu ra ya  dâh i l  ed i yo r la r .  Ku rumda  devam l ı  gö re v  yap an  3  hemş i re  va r ,  dok to r  
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t am  zaman l ı  ça l ı şm ıyo r  ancak  ha f tan ın  be l i r l i  gün le r i  ge l i p  h i zme t  ve r i yo r .  

He r  odada  hükü m lünün  ku l lanab i lece ğ i  b i r  t e le v i zyo n  bu lunmak ta .  Y ine ,  

İ s veç  ku rum la r ın da ,  öze l l i k le  bu  ce za  in f az  ku rumunda  tek  t i p  e lb i se  

uygu lamas ı  sö z  konusu ,  bu  da  tü m hüküm lü le r  ba k ım ından  u ygu lan an  b i r  

ku ra l .   

BAŞKAN HAKAN ÇAVUŞOĞL U –  İb rah im  Be y,  yan i  cezae v indek i  bü tü n  

hüküm lü le r  t ek  b i r  e lb i se  g i y i yo r .   

İBRAHİ M YURDUNUSEVE N (A f yo nka rah i sa r )  –  Tek  e lb i se  g i y i yo r  

hüküm lü  o lan la r  Say ın  Ba şkan ım ,  tu tuk lu la rda  bu  uygu lama  yok ,  h üküm lü  

o lan la rda  tek  t i p  e lb i se  u ygu lamas ı  de vam ed i yo r .   

Hüküm lü le r in  ya z ışma la r ı  kon t ro le  tab i  t u tu lab i l i yo r ,  ö ze l l i k le  bunu  savc ı l ı k  

ve sa i re  ta lep  ede rse  ve ya  r i sk  g ru bundak i  k i ş i l e rse  on la r ı  i n ce leme ye  tab i  

t u tuyo r la r .  B i ra z  önce  Başkan ım ın  sö y led iğ i  g ib i ,  ku rum gü ven l i ğ in in  

sağ lanmas ın ı  t e m inen  oda la r  he r  gün  a ran ıyo r  ve  günde  5  de f a  sa y ım 

yap ı l ı yo r ,  günde  5  de f a  say ıyo r la r  i çe r ide  bu lu nan  k i ş i y i .  “Bun u  n i ye  

yap ıyo rsunu z  yan i  5  de f a  sa yman ın  an lam ı  ne?  G ü nde  1  de f a  sa ya rs ın ı z  

be lk i  ama… ” ded i k ,  ded i le r  k i :  “Ku rum gü ven l i ğ i ;  5  d e f a  saymak  zo run day ız . ”  

Daha  son ra  So l le n tuna  Tu tuke v ine  geç t i k .  Bu ras ı  b i r az  önce  sö y led iğ im  g ib i  

şeh r in  merke z ind e ,  d i ğe r  b ina la r ın  i çe r i s inde ,  a ra da  o lan  b i r  b ina  yan i  

no rma l  geçsen i z  b i r  e v  zanneders i n i z ,  d ı şa r ıda  d ış  duva r la r  yok  ama  i çe r ide  

çok  c idd i  b i r  gü ven l i k  ön lem i  a lm ış la r .  Y ine  bu rada  oda la rda  i s tek  h â l inde  

tek  ka lab i l i yo r la r ,  ku ra l  o la rak  k a rş ı  c ins i ye t ten  yan i  1 ’den  f az la  k i ş i y le  
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ka lmak  i s te r le rse  ku ra l  o la ra k  ka rş ı  c ins ten  b i r i y le  ka lam ıyo r la r  am a  ka rş ı  

c ins  i z in  ve r i r se ,  kend i le r i  de  kab u l  ede rse  f a rk l ı  c ins le r le  de  ayn ı  odada 

in f az  yap ı lab i l ece ğ in i  b i ze  sö y led i l e r .  Bu rada  tu tuk l u luğun  geç i c i  b i r  t edb i r  

o lmas ı  neden i y le  on  dö r t  gün  a ra y la  tu tuk lu luk  kon t ro l  ed i l i yo r ,  b i zde  o tuz  

gün  a ra y la  tu tu k l u luğa  d i kka t  ed i l i yo r .  Ku ra l  o la rak  tu tuk lu luk  sü re s i  a l t ı  a y  

o lmak la  be rabe r ,  eğe r  de vam iç i n  ge rekçe le r  va rsa  tu tuk lu lu ğa  d evam 

e t t i r i l eb i l i yo r .  Tu tuk lu la r ın  ku ra l  o l a rak  ha f tada  b i r  gün  b i r  saa t  z i ya re t  hakk ı  

va r ,  d i ğe r le r i  g i b i  se rbes t  z i ya re t  ge rçe k leş t i reb i l i yo r la r .  Ku ra l  o la rak  

avu ka t la r  da  dâh i l  o lmak  ü ze re  te le f on la  habe r leşme  hak la r ı  bu lunmak t a ,  bu  

habe r leşme  d in lenmem ek te  ama  y i ne ,  sö y led iğ im i z  g ib i ,  r i s k  g rup la r ın da  i se ,  

ya sak  ka ra r ı  a l ın mışsa  d in lenme yap ı lab i l i yo r .   

Tu tuk lu la r ın  ba r ın d ı r ı l d ığ ı  t e k  t i p  o da la r  f i z i ken  s ın ı r l ı  b i r  a lana  sah ip  

o lduğundan  ço k  da  f aa l i ye t  a lan ı  o lan  b i r  ye r  de ğ i l  yan i  bü tün  pa r t i l e rden  

ge len  m i l l e t vek i l i  a rkadaş la r ım ız ,  bu ra la r ın  b i re r  t abu t luk  o ldu ğu nu ,  

bu ra la rda  in san la r ın  ka lmas ın ın  ço k  kö tü  b i r  du rum o lduğunu  sö y led i l e r .   

Y ine ,  bu rada  da  k i t ap  bu lundu rma  10  ade t  k i t ap la  s ın ı r l and ı r ı lm ış .   

Y ine ,  ya z ışma la r  sa vc ı  ka ra r ı y la  ko n t ro l  ed i l eb i l i yo r .   

Tu tuk lu la r ın  ba r ınd ı r ı l d ığ ı  t ek  k i ş i l i k  oda la rda  o dadan  bağ ıms ız  

o lmayan  ban yo  ve  tu va le t  bu lunm ak ta .  Bunu  b i ra z  önce  Başkan ım  d a  i zah  

e t t i ,  mahrem iye te  ayk ı r ı  b i r  şek i l d e ,  d ış  büke y  a yn a  koymuş la r  oda n ın  he r  

t a ra f ın ı  a lab i lece k  b i r  kö şe ye  ve  o  kö şeden  ma zga l ı  aç t ığ ın ı z  anda  bü tün  

oda  gö rü leb i l i yo r .  Do la y ıs ı y la  tu va le t  ve  ban yo  d a  aç ık  ve  ne t  o la rak  
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gö rü leb i l i yo r .  N i ye  böy le  b i r  şe y  yap t ın ı z ?  Bu ,  mahrem iye te  a yk ı r ı  ded ik .  

On la r  “B i z  gü ven l i k  i ç in  bunu  yap mak  zo runda y ız ,  odada  ne  yap ı l ı yo rsa ,  

hang i  f aa l i ye t te  b u lunu yo rsa  gö rme k  zo runda y ız . ”  şe k l i nde  b i l g i  ve rd i l e r .  

Y ine ,  kend is ine  za ra r  ve rmes i  ve  in t i ha r  e tmes i  e y lem le r in in  önün e 

geçmek  amac ıy la  baz ı  eşya la r la  -mese la  y ı r t ı lma yan  ba t tan i ye  g ib i -  ö ze l  

baz ı  madde l e r i  de  ve rd ik le r in i  sö y le d i le r .  

B i ra z  önce  Başka n ım ın  da  be l i r t t i ğ i  g ib i ,  t u tuke v ind e  bu lunan  k i ş i l e r  

o lağan  koşu l la rda  günde  b i r  saa t  ha va land ı rma ya  sah ip  o lup  ü ze r i  “ f ens  te l i ”  

ded iğ im i z . . .  Yan i  “en  üs t  t e ras  ka t ı ”  ded i le r  b i ze  g i t t i ğ im i zde ,  b i z  “ t e ra s  ka t ı ”  

dey ince ,  t e ra s ta ,  böy le  he rkes  ço k  raha t  raha t  ge z i yo r ,  i ş te  ha va lan ıyo r  g ib i  

b i r  şe y  dü şünmüş tük  ama  tab i r  çok  da  şe y  de ğ i l  yan i  3 'e  4 ,  be lk i  2 ' ye  3  

boyu t la r ında  küçücük ,  yan  ta ra f la r ı  du va r la  çe v r i lm i ş ,  t aban ı  “ f ens ”  

ded iğ im i z  te l l e r le  kapa t ı lm ış  ve  b u rada  sadece  gü n de  b i r  saa t  ha va lanm a 

hakk ı  va r .  O rad a ,  İ s veç  ce zae v le r inde  s i ga ra  i çme  yasa ğ ı  va r ,  s i ga ra  

ku l land ı r ı lm ıyo r ,  s i ga ra s ın ı  da  o ra da  i çmek  zo runda ,  o  b i r  saa t  i çe r i s inde  

eğe r  s i ga ra  i çmek  i s t i yo rsa  o rada  ku l lanmak  zo runda .  Ö ze l l i k le  İ s veç  soğu k 

b i r  ü l ke  o ldu ğu  i ç i n ,  k ı ş ın  çok  f a z la  ka r  ya ğ ıyo r  ve  on la r  b i ze  “B i z  ço ğun luk la  

hava y ı  gö rem iyo ru z  yan i  ma v i  kuşağ ı  gö rem iyo ruz  çün kü  ta van  ka r la  

kap lan ıyo r  - çok  d aha  soğu k  ü lke  o lduğu  i ç in  u zun  sü re  ka l ı yo r ,  çökmüyo r -  

mav i  ha va y ı  gö re m iyo ru z . ”  d i ye  b i ze  beyan  e t t i l e r .  

S i ga ra  yasak l ı l ı ğ ı n ı  sö y led im .  

Tu tukev le r inde  ih t i yaç  o lmas ında  b i r  kan t in  va r .  B u rada  üs t  s ın ı r da  
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y ine  b i zdek i  g ib i  b i r  rakam ku l lana b i l i yo r la r .  

Bu rada  tek  t i p  e lb i se  u ygu l amas ı  yok ,  t u tuke v i  o lduğu  i ç in .  

Güven l i k  sa ğ lamak  amac ıy la  y ine  o da la r  a ranab i l i yo r ,  kapa l ı  a lan la rda  

a rama  y ine  yap ı l ab i l i yo r .  G i re r ken  ç ıp lak  a rama ,  x - ra y  vas ı tas ıy la  t a rama 

yap ı l ı yo r .  Ç ıp lak  a rama da  y ine  b i r az  önce  sö y led iğ im i z  u ygu lama n ın  ayn ıs ı  

y ine  bu rada  tamamen  ç ıp lak  hâ le  ge t i re rek  a ran ıyo r l a r .  

D iğe r  t a ra f tan ,  y i ne  ih t i ya ç  du yu ld uğunda  i çe r ide  bu lu nan  a lko l  ve ya  

uyu ş tu ru cu  madde  ku l lan ım ı  yap ı l ı p  yap ı lmad ığ ın ı  t esp i t  am ac ıy la  a ra  s ı ra  

id ra r  kon t ro lü y l e  uyuş tu rucu  ku l lan ıp  ku l l anm ad ığ ın ı  t e sp i t  e tmeye  

ça l ış ı yo r la r .  

Ku rumda  ne  sebe p le  o lu rsa  o lsun  ç ık ı ş la rda  mu t laka  ke lepçe  tak ı l ı yo r .  

Gö re v  yapan  he mş i re  ve  dok to r  bu lunmad ığ ı  zam an ,  i ş te  d ışa r ı  ç ıkmak  

i s ted i k le r inde  ke lepçe y le  ç ık ı yo r la r .  

Ha f tada  1  de f a  tak ım  spo ru  yapma hak la r ı  va r .  

B i ra z  h ı z l ı  geç i yo rum.  

Bu rada ,  t ab i i ,  se çenek  yap t ı r ım la r ,  b i ra z  önce  sö y lem iş t im ,  ö ze l l i k le  

çok  c idd i  se rbes t  dene t im  u ygu lu yo r la r .  U zman  den e t im l i  se rbes t l i k  b i r im i  

va r  bu rada ,  g i t t i k l e r inde  koşu l lu  sa l ı ve rme n in  ya  da  e lek t ron ik  i z leme n in  ya  

da  se rbe s t  dene t im in  na s ı l  yap ı l a cağ ına  kend i le r i  ka ra r  ve r i yo r .  Ö ze l l i k le  

değe r lend i rme le rde ,  k i ş in in  so sya l  da v ran ış ı ,  sosya l  ge çm iş i ,  k i ş i l i k  

öze l l i k le r i ,  f i i l i  ü s t lenme kab i l i ye t i ,  i l g i l i n in  so syo ekonomik  du rumu  g ib i  

b i r ço k  p rens ip  çe rçe ve s inde  bun u  değe r lend i r i yo r la r .  Bu rada  tab i i ,  gö re v  
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a lan  k i ş i l e r  hu ku k ,  ps iko lo j i  ve  pe dago j i  gö rmüş  k i ş i l e r ,  i n san la r .   Bun la ra  

nas ı l  dene t im  yap acak la r ın a  hâ k im  ka ra r  ve r i yo r  ama  on la r ın  nas ı l  

yap ı laca ğ ın ı  bu  b i r im  ka ra r  ve r i yo r ,  hâk im  ona y l ı yo r .  

Bu rada  i y i l e ş t i rm e  ça l ışma la r ı ,  p rog ram la r ı  da  va r .  B un la r  da  y ine  

ka rş ı l ı k l ı  gö rüşm e le r ,  konuşma la r  şek l i nde  k i ş i se l  ve  da v ran ışsa l  t e rap i le r  

uygu lan ıyo r .  

Seçenek  yap t ı r ım  o la rak  i l g i l i n in  kamuya  h i zme t le  ça l ı ş t ı r ı lmas ı  da  

o rada  yap ı lan  in f az  re j im i .  K amuya  ça l ı ş t ı rma  k ı r k  i l a  i k i  yü z  k ı r k  saa t  

a ras ında  değ işe n  b i r  şe y .  T op lam i k i  yü z  k ı rk  saa t l i k  b i r  ça l ı şma  sü re s i ,  b i r  

y ı l l ı k  hap is  ka rş ı l ı ğ ın a  denk  ge l i yo r .  Yan i  k i ş i  se rbe s t  dene t im in de  i k i  yü z  

k ı rk  saa t  ça l ış ı r sa  b i r  y ı l l ı k  hap is  yapm ış  g ib i  t ekab ü l  ed i yo r  rakam o la rak .   

Dene t im l i  se rbe s t l i k  en  f a z la  üç  y ı l  u ygu la nab i l i yo r .  Bundan 

ya ra r lanma yan la r  no rma l  i n f a z  s i s t em ine  geç i yo r la r .  

E lek t ron ik  dene t l eme  ded iğ im i z ,  e lek t ron ik  ke lepçe y le  de  u ygu lama ,  

i z leme  yapab i l i yo r la r  ve   bu rad a ,  e lek t ron ik  i z l emede  du rum u  müsa i t  

o lan la rdan  be l i r l i  b i r  rakam a l ı yo r la r .  Y an i  e le k t ron ik  ke lepçe y i  t ak ı yo r  ama 

bu  ke lepçen in  de  üc re t in i  a y l ı k  o lm ak  ü ze re  -be l i r l i  b i r  rakam ,  bu rada  rakamı  

be l i r t eb i l i r im ,  80  k ron  g ib i  b i r  ra ka m -  e lek t ron ik  ke l epçe  tak t ığ ı  i ç in  he r  a y 

düzen l i  b i r  bede l  a l ı yo r la r .  

Ben  teşekkü r  ed i yo rum  Başkan ım .  

Kocae l i ’ y i  son ra . . .  

BAŞKAN HAKAN ÇAV UŞOĞLU –  Ş imd i  şö y le  ya pa l ım :  Ben  bak t ım 
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ş imd i  Kom isyonu muzda  g ide n le rde n  A l i  Ha yda r  Be y yo k ,  Fa tma  Han ım  yok ;  

o lan la r  bu rada .  K im  va r?  Osman  B ey  va r ,  s i z  va rs ın ı z ,  b i r  de  Memet  Bü len t  

Ka ra taş .  G iden le rden  e ğe r  sö z  a lmak  i s te yen  o lu r sa  a r kadaş la r ım ıza  sö z  

ve reb i l i r im  ama  he rhâ lde  ye te r l i  dü ze yde  an la t ı l d ı .   

İBRAHİ M YURDU NUSEVE N (A f yon ka rah i sa r )  –  Şun u  da  söy le ye l im  

Başkan ım :  B i z  a l t  kom isyonda  İ s ve ç  Raporu ’nu  b ü tün  m i l l e t vek i l l e r im i z  

şe rhs i z ,  h i ç  şe rh  ko ymadan  a ynen  bu  şek i lde  ona y la d ık .  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  Ş e rhs i z  ona y lad ın ız .   

İBRAHİ M YURDUNUSEVE N (A f yon ka rah i sa r )  –  E ve t ,  bü tün  vek i l l e r im i z  

ayn ı  kanaa t te .  

Ben  bu rada ,  ö ze l l i k le  me vzua t  t a ramas ında  ge rçek ten  c idd i  ça l ı şma  

yapan  baş ta  Tane r  Be y ve  u zman la r ım ız  o lmak  ü ze re  b i z im le  b i r l i k te  se yaha t  

eden  m i l l e t vek i l l e r im i ze  ço k  teşe kkü r  ed i yo rum.  G erçek ten  ob jek t i f ,  ney i  

t esp i t  e tm i şsek  bu ra ya  a ynen  a k ta rd ığ ım ız  b i r  rapo r  o ldu .  

Tek ra r  t eşe kkü r  e d i yo rum Başkan ım .   

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  Tab i i  bu  z i ya re t  a yn ı  zamanda  o lum lu  

u lus la ra ras ı  ku ru luş la r  t a ra f ından  o lum lu  b i r  ö rne k  g ib i  gö s te r i l en  İ s veç  

Ce zae v i ’n in . . .  B i z im  Ce za  ve  Te vk i f ev le r i  Gene l  Müd ür  Ya rd ımc ım ız  Mehmet  

Y ı lma z be y  de  g i t t i .  

S i z  b i r  şe y  sö y le mek  i s te r  m is in i z  Mehmet  Be y?  

CEZA  VE TEVKİ FEVLERİ  GENEL MÜDÜR YA RDI MCIS I  MEHMET 

YIL MAZ  -  Sa y ın  Başkan ım ,  ben  de  Komisyonu  ve  ka t ı l ımc ı la r ı  sayg ıy la  
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se lam l ı yo rum.  

He ye t in  yapmış  o l duğu  gö rü şmeye  b en  de  i ş t i rak  e t t im .  T ab i i ,  bu ,  b i z im  

i ç in  İnsan  Ha k la r ı  İ nce leme  Komisyonunun  tüm top lan t ı l a r ında  o ldu ğu  g ib i ,  

b i z im  ba z ı  s t anda r t l a r ı  kon t ro l  e tmemizde  ve  rapo r la r ın  Gene l  

Müdür lü ğümüze  yans ımas ı  o la ra k  bunun  sonuç la r ın ı  t asn i f  e tmem ize  ış ı k  

t u tan  b i r  z i ya re t  o ldu ,  m uka ye se  e t mem ize  ış ı k  t u tan  b i r  z i ya re t  o ldu .  B i z  de  

kend i  t ec rübe le r im i z i  bu rada  muka ye se  e tme  f ı r sa t ı  bu lduk .  B en  de  z i ya re t te   

heye t im i ze  muka ye se l i  u ygu lama la r  ad ına  b i l g i l en d i rme  yapmak  i ç i n  o rada  

b i l g i l e r  sundum.  

Tek ra r ,  f ayda l ı  b i r  z i ya re t  o ldu ğu  i ç in  hep in i ze  te şekkü r  ed i yo rum ,  

sa yg ı la r  sunu yo ru m.  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  A ld ığ ın ı z  o lum lu  b i r  ö rnek  va r  m ı?  

CEZA  VE TEVKİ FEVLERİ  GENEL MÜDÜR YA RDI MCIS I  MEHMET 

YIL MAZ –  Başka n ım ,  in f az  s i s tem inde  ben  şu  muka ye se y i  ço k  ra ha t l ı k la  

yapab i l i r im :  C e za  in f az  s i s tem im iz ,  şu  an  i t i ba r ı y la  hüküm lü  p ro f i l i  o l sun ,  

hüküm lü  sa y ıs ı  o l sun  b i z im  ge rçe k ten  ç ı tamız ı n  yüksek  o ldu ğunu . . .  Yan i  

o lum lu  p ro f i l  o la rak  şö y le  de ğe r le nd i reb i lece ğ im :  Mu t la ka  muka yese le rden  

o lum lu  ö rnek  ç ı ka r d ık  ama  as l ında  kend i  u ygu lama la r ım ız ın  s tanda r t l a r ın ın  

da  yüksek l i ğ in i  o rada  değe r lend i r d im .  Yan i  b i r  ç ıp lak  a ramay la  i l g i l i  gü ndem 

o luş tu ran  husus ,  t ek l i  oda la r ın  mu t a t  i n f az  s i s tem i  o lmas ı ,  ö ze l l i k le  ba r ınma  

usu lünün  tek l i  oda la rda  o lmas ı . . .  K i  b i zde  bu ,  9 ’un cu  madde  kapsamında  

o lan ,  a ğ ı r la ş t ı r ı lm ış  müebbe t  h ap is ,  t eh l i ke l i  mahkûm la r  ve  te rö r  
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hüküm lü le r in  ba r ınd ı r ı lma  usu lü nü n ,  İ s veç ’ te  ad l i  mahkûm la ra  da  

uygu land ığ ın ı  gö rdük .  Ö ze l l i k le  ha va land ı rma ya  b i r  saa t  ç ıka r ı lmas ı  i l g inç t i ,   

b i z im  i ç in  ha va la nd ı rma la r da  saba h  va rd i yas ı  i l e  a kşam va rd i yas ı  a ras ında  

-ku rumun  tab i i  kapas i tes i ,  do lu luk  o ran ı ,  f i z i k i  koşu l la r ına  gö re  bu ,  t asn i f  

yap ı la rak  u ygu lan ı r -  hüküm lü le r i  b i z  sabah  akşam. . .  Sadece  ağ ı r laş t ı r ı lm ış  

i l g i l i  mevzua t ım ızda  b i r  saa t l i k  dü zen leme  va r  ancak  ku r um bunun la  i l g i l i  de  

eğe r  ge re k l i  gö rü rse  bun la r ın  ha va land ı rma  sü res in i  de  u za tab i l i r  am a  tab i i  

bu ,  ded iğ im  g ib i ,  b i r  hak  de ğ i ld i r ,  ku rum ida res in i n  ge rek l i  gö rmes i  şa r t ı  

va rd ı r .  İ n f az  usu lünün  y ine  a yn ı  şe k i l de  2 /3  o lmas ı  t ü m hüküm lü le rde  i l g inç  

b i r  ö rne k .  Yan i  bu  an lamda ,  ben  d aha  çok  kend i  u ygu lama la r ım ız ın  o lum lu  

yön le r in in  ön  p la na  ç ı k t ı ğ ın ı  de ğe r lend i rd im .  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  P ek i ,  t e şekkü r  ed i yo ru z .  

OYA E RO NAT  (D i ya rbak ı r )  -  B i zde  sa y ım  1  de f a  m ı?  

AHMET Ş IK  ( İ s ta nbu l )  –  Sabah  ve  akşam.  

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  2  de f a ,  sabah  ve  akşam;  o rada  5  de f a .   

Ben ,  za ten  a rkadaş la r ım ız ı ,  u zman la r ı m ız ı ,  m i l l e t ve k i l i  

a rkadaş la r ım ız ı  a y r ı  a y r ı  d in led im ;  rapo ru  da  de ta y l ı  o la rak  okudum.  

Osman  Bey ,  bu yu run .   

OSMAN NURİ  G ÜLAÇA R  (Van )  –  Başkan ım ,   cezae v le r in i   b i r  

zo run lu luk  o la rak   gö rdü ğümü z i ç in   ben  Tü rk i ye ’de k i  ce zae v le r in in ,   A v rupa  

ve  Amer i ka ’ ya  mukaye se l i  gö rm ed iğ im  hâ lde  daha  f a rk l ı ,  daha  insan i  

o lduğunu  dü şünüyo rdum.  
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BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  Düşünüyo rdunu z.   

OSMAN NURİ  G ÜLAÇA R (Van )  –  Tab i i ,  t ab i i ,  dah a  insan i  o ldu ğunu 

düşünüyo rdum ama b iza t ih i  vek i l  a rkadaş la r ı m ız l a  ye r inde  yapm ış  

o lduğumu z ince leme le rde   o radak i  hak l ı l ı ğ ım ız ın  ne  kada r  da  do ğ ru  o l duğunu  

da  gö rdük  ve  şah i t l en d ik ;  bu  önem l i .  

B i z ,  a r kadaş la r ,  sadece  üç  dak ika l ığ ına ,  beş   dak i ka l ığ ına  o  “ t abu t luk ”  

d i ye  tab i r  e t t i ğ im i z  -bü tün  a rkada ş la r ım ız  a yn ı  ka v ramı  ku l l and ı ,  t ab u t luk -   

3 -4  me t reka re  b i r  ye rden  bahsed i yo ru z ,  o ra ya  b i r  ra nza  ko ymu ş la r  mahkûm 

iç in ,  yan ında  tu va le t i  va r ,  küçük  k i t ap l ı k  g ib i  b i r  şey  va rd ı .  O rada  in san ın  

haya t ın ı  de vam e t t i rme s i   he le  h e le  Tü rk i ye  şa r t l a r ında  -b i z  çok  sosya l  

i nsan la r ı z ,   b i z im  b i rb i r im i z le  e t k i l e ş im im iz ,  i l e t i ş im i m iz  ço k  daha  gü ç lü -  he le  

ya şa yan  b i r i n in  o rada  ya şamas ı  ge rçek ten  imkân s ız  g ib i  b i r  şe y ;  buna  

şah i t l i k  yap t ım .  

Kend i  ce zae v le r im i z i  ö vme  an lam ında  i f a de  e tm iyo rum ama y i ğ id i  

ö ldü rüp  ha kk ın ı  yemeden  şun u  da  kabu l  e tmemiz  l a z ım :  B i z im  

s tanda r t l a r ım ız  çok  daha  gü ze l ,  i n san i  o lma  vas f ı  daha  da  değe r l i ,  d aha  da  

k ı yme t l i  b i r  nok ta da .  B u rada   Ce za ev le r i   Gene l  Müd ür lü ğümü z baş ta  o lmak 

üze re ,  B a t ı ’ n ın   bu  t i p  u ygu lama la r ı  yan i  b i z im  aç ım ızdan  o lumsu z ,  yan l ış  

uygu lama la r ı  b i ze  ö rnek  o lmama l ı ;   t am  te rs i ,  be l k i  B a t ı ’ dan  b i ze  s ı kça  ge len  

m isa f i r l e r im i ze  d e   b i z im  ce zae v i  şa r t l a r ım ız  bu  n ok tadak i  kanun la r ım ız ,  

t üzü k le r im i z ,  he r  neyse ,   bun la r ın  çok  daha  f a z la  in san i  o ldu ğunu  da ha  b i r  

özgü ven le  ak ta ra b i l i r i z ,  pa y laşab i l i r i z .  Yan i  ge ld i k ,  gö rdük  ama  b i z im k i  “Ş u  
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kada r  daha  i y i ,   daha  insan i . ”  d i yeb i lece ğ im iz  nok ta .  Ş ahsen  İ s veç  

ce zae v le r i  . . .  Çü nkü  o  t u tuke v ind e  de   c idd i  b i r  z i ya re t  yap t ı k ,  a rd ından  

ce zae v ine  g i t t i k ,  ce zae v in de  de  z i ya re t le r  ge rçek leş t i rd i k ,   Ada le t  Bakan l ığ ı  

ye t k i l i l e r i y le  b i r  a ra ya  ge ld i k  a ma  bü tün  bun la rdan  son ra  Tü rk i ye ’ y le  

mukaye se  yap t ığ ım ızda ,  b i z im  on la rdan  çokça  f az la  önde  o ldu ğumuz u 

gö rdük ,  şah i t l en d ik ;  bü tün  a rkada ş la r ım ız  a yn ı  kanaa t te .  A ma b i z im  kend i  

s tanda r t l a r ım ız ı  Ba t ı ’ y la ,  A v rupa ’ y la  muka ye se  e tmek ten  z i yade ,  be lk i  

on la ra  gü ze l  b i r  r o l  mode l  o lma ,  ö rnek l i k  o lma  nok ta s ında  da  de vam e tmemiz  

ge rek t iğ in i  düşün üyo rum.  

Teşekkü r  ed i yo ru m.  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  B en  teşekkü r  ede r im .  

Tab i i ,  bu rada  cezae v le r inden  b ahsed i yo ru z ,  so nuç ta  b i r  ç i çek  

bahçes inden ,  gü l  bahçes inden  bah se t m iyo ru z ;  b u  n e  b i r  ö vgü  ne  b i r  ye rg i ,  

b i r  du rum tesp i t i  yap ıyo ru z .  B u rada  bun la r ı  kon u şu rken  as l ında  sü re ç  

i çe r i s inde  b i z im  cezae v le r i  i nce leme le r im i zde  ve yah u t  i ş te  çeş i t l i  mec ra la rda  

d i l e  ge t i r i l en le r i  mukaye se l i  hukuk  bak ım ından  de ğe r lend i rd i ğ im i zde ,  kend i  

s tanda r t l a r ım ız ı  c e zae v le r i  konu sunda  a r t ı k  kend im iz in  be l i r l ed i ğ in i  aç ı k  

yü rek l i  i f ade  e tm emiz  la z ım .  Ba k ın  şu  kada r ın ı  sö y le ye y im :  Bu ras ı  cezae v i  

ne t i ce  i t i ba r ı y la  ve  k i ş i  bu rada  ka lm ış  o lmak la  baş l ı  baş ına  za ten  b i r  du ruma  

düça r  o lu yo r  ama  onun  ö tes inde  h e r  ne  o lu r sa  o l su n  k i ş i n in  ce zae v inde  de  

o lsa ,  hüküm lü  d e  o lsa ,  t u tu k lu  da  o lsa ,  o rada  bu lunman ın ,  s ı r f  o rada  

bu lunman ın  ö tes i nde  a yr ı  b i r  ce za ya  tab i  o lmamas ı  ge r ek i yo r .  A yn ı  za manda 
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bu  in f az  sü rec in de  onu r  ve  ha ys i ye t ine  u ygun  b i r  şek i l de  bunu  çe kmes i  

ge rek i yo r ;  b i z  bu nu  i f ade  ed i yo ru z  bu rada .  Do la y ıs ı y la ,  t a k ı ld ığ ım ız  mese le  

şu :  B i ra z  e vve l  Sa y ın  A l t  Kom isyon  Başkan ım ız ,  han g i  u lus la ra ras ı  ku ru luş tu  

İb rah im  Be yc i ğ im  i y i  o la rak  gös te rd i ğ i?  Em in  o lun  be n  b i lm i yo rum tab i i  ama 

b i rço k  p la t f o rm ,  o  p la t f o rm la r ın  b i l e  Tü rk i ye ’ y le  i l g i l i  rapo r la r ına  baksak . . .  

Va r  m ıd ı r ,  k im  b i l i r ?  Ba ka l ım  a rkadaş la r .  Tü rk i ye  i l g i l i  rapo r la r ı nda  ne  

ç ı kacak  ka rş ım ıza ,  b i r  de  onu  gö rmek  la z ım  ç i f t e  s tanda r t  bak ım ından ,  

bun la r ı  b i lmek  la z ım  yan i  sonuç  i t i b a r ı y la .  

Yan i  şunu  an la tmaya  ça l ı ş ı yo rum:  İ nsan  hak la r ı  konu su ,  ç i f t e  s tanda r t  

konusu  o lama z ,  i nsan  hak la r ı  kon usu  s i yas i  zem in  o la rak  te la kk i  ed i l emez ,  

i nsan  hak la r ı  kon usu  insan ın  onu ru ,  hays i ye t i ,  şe re f i ,  he r  t ü r lü  d in i ,  d i l i ,  ı r k ı ,  

k im l i ğ i ,  s i yas i  gö rüşü ,  me zheb i  ne  i se   ondan  a r i  o la rak  insanca ,  onu r lu  b i r  

şek i l de  ya şama hakk ın ın  s tanda r t l a r ın ı  be l i r l e yen  k r i t e r le r .  Ta ,  1 948 ' l i  

y ı l l a rdan  i t i ba ren  baş lam ış  B i r l eşm iş  M i l l e t l e r  E v rense l  Be yann am es i ’ y le  

be rabe r  a ma  çok  daha  ge r i ye  g id e r .  D o la y ıs ı y la  O sman  Be y 'e  ka t ı l ı yo rum ,   

Tü rk i ye ’n in  in san  hak la r ı  konu sunda  bu  saa t ten  son ra  Ba t ı ’ dan ,  b i ze  sü rek l i  

pa rmak  sa l la yan  ye r le rden  çok  f az la  b i r  şe y  ö ğ renme ye  ih t i yac ı  yok tu r ;  kend i  

s tanda r t l a r ım ız ı  ken d im iz  be l i r l eme ye  ba ş la tm ış ızd ı r  ve  b i z im  yasa l  o la rak  

dayanak la r ım ız  d a  insan  ha k la r ı  konusunda  eks iğ im i z  yok tu r  d enecek  kada r  

b i r  se v i yede y i z  b i z .  

Bu  ve s i le y le  r apo ru  o y la r ın ı za  sunu yo rum:  Kabu l  eden le r . . .  

E tmeyen le r . . .  Kab u l  ed i lm iş t i r .  
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İ b rah im  Be yc iğ im ,  ş imd i  b i ze  Koca e l i  Ce za  İn f a z  Ku rum la r ı  İ nce leme 

Raporu ’ y la  i l g i l i  b i l g i  ve rmen i z i  i s t i r ham edeceğ im .  

Buyu run  lü t f en .  

İBRAHİ M YURDUNUSEVEN (A f yonka rah i sa r )  –  Teşekkü r  ede r im  

Başkan ım .  

Y ine ,  27  Ma y ıs  Ce za  ve  Tu tuke v le r i  İ nce leme  A l t  Kom isyonu  o la rak  

Kocae l i  Kand ı ra  Ce zae v in e  b i r  d i z i  z i ya re t  ge rçek le ş t i rd i k .  

Bu rada ,  rapo rumuzda  ce zae v i y le  i l g i l i  t ekn ik  b i l g i l e r  va r ,  on la r ı  zama n  

aç ıs ından  geçece ğ im .  

1  Numara l ı  F  T ip i  Yükse k  Gü ven l i k l i  Ce za  İn f az  Ku rumunda   bahçede 

bu lunan  kamera n ın  kend i le r in i  raha ts ı z  e t t i ğ i n i ,  bahçen in ,  bu ran ın  

gö ze t lenmes in i n  ge rek l i  a lan  o lmad ığ ı ,  oda la r ın  bu  neden le  gü neş  a l amad ığ ı  

ve  ru tube t l i  o ldu ğu ,  bu  neden le  bu  kamera la r ın  ka ld ı r ı lmas ı  ge rek t i ğ in e  da i r  

b i r  t a lep  ge ld i .  

“Yemek le r in in  ka rbonh id ra t  ağ ı r l ı k l ı  o ldu ğundan  ka lo r i s in in  yü ksek  

o lduğu  anca k  p ro t e in  değe r in in  o lmad ığ ı ”  şek l i nde  b i r  ş i kâ ye t  ge ld i .  Ku rumda  

anney le  ka lan  çocuk  o lmas ına  rağm en  uygun  yemek  ve r i lmed iğ i ,  sü t  ve r i l d i ğ i  

ancak  m ik ta r la r ın  gün  geç t i k çe  a za l t ı l d ığ ı  ş i kâ ye t i  ge ld i .  

Te le f on  konuşmas ı  sü re le r in in  on  dak ika  yap t ı r ı l d ığ ı ,  z i ya re t le r in  de  

b i r  saa t  ge rçek le ş t i r i l d i ğ i  sö y lend i .  

Odada  50  k i t ap  bu lundu ru lab i l d i ğ i  ve  i k i  a yda  b i r  değ iş t i r i l d i ğ i  

sö y lend i .   
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Öze l l i k le  se vk ,  b i z im  Tü rk i ye ’dek i  cezae v le r im i zde  gö rdü ğümü z çok  

c idd i ,  en  bü yük  s ı k ın t ı .  S e vk  ta lep le r in in  ka r ş ı lanma s ı  yönünde  b i r  i dd ia  va r .   

Y ine ,  kad ın  ih t i yaç  madde le r in in  Co v id -19  döneminde  o ldu ğu  g ib i  

üc re ts i z  ve r i lmes i  t a leb i  va r .  

İ da re  ve  Gö z lem Kuru lu  ka ra r la r ın ın  ob jek t i f  o lmad ığ ı ,  ku ru lun  o lum lu  

o lduğuna  da i r  ka ra r  ve r i lmes i  ge reken  koşu l la r ın  ye r ine  g e t i r i lmes in in  çok  

zo r  o ldu ğu  ve  bunun  sonucunda  da  o toma t i k  o la rak  i y i  h â l  i nd i r im inden  

ya ra r lanamad ık la r ına  da i r  ş i kâ ye t  va r .  

Ku ruma g i r i ş te  de tay l ı  a rama  yap ı l d ığ ı  anca k  bu  a ra mada  hüküm lü  ve  

tu tuk lu ya  ö r tü  ve r i l d i ğ i  be l i r t i l d i .  

S ıca k  su  ve  so ğu k  su  tem i n inde  s ı k ın t ı  o lmad ığ ı ,  za man  zaman  ke s in t i  

o lduğu  ama  te kn i k  aksak l ık la r  o ldu ğunu  b i l d i k le r in i  söy led i le r .  

Bas ın  İ l an  Ku rum u ta ra f ından  i z in  ve r i lme yen  ga ze t e le r in  kend i le r ine  

ve r i lmed iğ in i ,  y in e ,  30  kana l  t e le v i zyon  se y redemed i k le r in i ,  2  k i ş i l i k  o da la r ın  

son  dönemde  4 -5  k i ş i ye  ç ı k t ı ğ ı ,  b u  du rumda  b i ra z  zo r land ık la r ın ı ,  b u rada  

ge rekçe  o la rak  “d iğe r  oda la r da  ta d i la t  yap ı ld ığ ı ”  şek l i nde  b i l g i  ve r i l d i ğ in i  

sö y led i le r .   

B i r  so run  da  “Ku rum müdürüne  u l aşsak  çö zece ğ im iz  p rob lem le r  va r  

ama  b i z  ku rum  müdürüne  u laşa m ıyo ru z . ”  şek l i nde  b i r  ş i kâ ye t .  

Kocae l i  2  Numa ra l ı  F  T ip i  Yü ksek  Güven l i k l i  Kapa l ı  İ n f az  Ku rumunda 

da  ku rum pe rsone l in den  ş i kâ ye t ç i  o lunmad ığ ı ,  ps i ko l o j i k  ve ya  f i z i kse l  ş idde t  

gö rmed ik le r in i ,  t e le v i zyondak i  mü z i k  ve  f i lm  kana l la r ın ı  ö ze l l i k le  i s ted i k le r in i  
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be l i r t t i l e r .  

“A ğ ı r laş t ı r ı lm ış  müebbe t  haps ind en  hüküm lü  bu lunan la r ın  sosya l ,  

f i z i kse l  ve  d iğe r  f aa l i ye t le rden  ya ra r land ı r ı lmad ığ ı ,  bunun  da  ce zan ın  ıs lah  

ve  top luma  ka zan d ı r ı lmas ı  amac ına  h i zme t  e tmed iğ i ”  şek l i nde  b i r  t a le p  va r .  

İ s teğe  ba ğ l ı  t a le p le r in  y ine  bu rada  ge rçek le ş t i r i lm ed iğ i ,  t e le f on  ve  

gö rüş  hak la r ın ın  tam o la ra k  ku l land ı r ı l d ığ ı ,  y emek le r in  yen i lemeye cek  

n i t e l i k te  o ldu ğu  ve  ya ğ la r ın  ka l i t es i z  o lduğu  be l i r t t i l e r .  

S ıca k  su  ve  soğu k  su y la  i l g i l i  b i r  s ı k ın t ı  o lmad ığ ı ,  a i l e le r i  ya k ın  i l l e rde  

o lduğund an  yak ın  i l l e re  nak i l  t a lep le r in in  redded i ld i ğ i ,  kan t indek i  f i ya t la r ın  

yü ksek  o ldu ğu ,  ö ze l i k le  e lek t r i k  f a tu ra la r ın ın  çok  yüksek  o ldu ğu  şek l in de  b i r  

ş i kâ ye t  ge ld i .  

B i ra z  h ı z l ı  geç i yo rum zaman  da  da ra ld ığ ı  i ç in .  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  T ab i i ,   t ab i i .  

İBRAHİ M YURDUNUSEVE N (A f yon ka rah i sa r )  –  1  numara l ı  T  T ip i  Ce za  

İn f az  Ku rumunda ,  ku rum  pe rsone l i y le  s ık ın t ı  ya şa nmad ığ ı  ya ln ı z  ku rum 

ida rec i l e r ine  u laşmak ta  zo r lu k  yaşand ığ ı ,  35  me t re ka re  a landa  22  k i ş in in  

be rabe r  ka ld ığ ı ,  b i ra z  yo ğun luk  o lduğu ,  sa y ım la rda  so run  yaşanm ad ığ ı ,  

havan ın  i y i  o ldu ğu  gün le rde  d ışa r ıda ,  so ğuk  ha va  şa r t l a r ında  i çe r ide  sa y ım  

yap ı ld ığ ı ,  t e le v i zyon  kana l la r ın ın  ye te r l i  o ldu ğu ,  z i ya re t in  k ı rk  dak ika  o la rak  

ku l land ı r ı l d ığ ı . . .  A ncak  f i i l en  ha f tada  on  dak ika  gö rüşmen in  ye t e r l i  

o lmad ığ ın ı ,  C o v id  dönemindek i  g i b i  y i rm i  da k ika  ku l land ı r ı lmas ı  t a l ep le r i  

va r .  Y ine ,  k an t ind ek i  f i ya t la r ın  yüksek  o ldu ğu  şek l ind e  ş i kâ ye t  va r .   
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Kocae l i  2  Numara l ı  T  T ip inde  “ba z ı  hüküm lü le r  t a ra f ından  i l k  g i r i ş t e  

de tay l ı  a rama  ya p ı lmad ığ ı ,  ba z ı la r ı  t a ra f ından  i se  çamaş ı r  üs tünde  ka lacak  

şek i lde  a rama  yap ı ld ığ ı  ve  e ğe r  çamaş ı r  da  ç ı ka r ı l ı r sa  ö r tü  ve r i l d i ğ i ”  

şek l i nde  b i r  b i l g i  ge ld i .  

Y ine ,  “ba z ı  suç  t i p le r ind e  hüküm g i yen le r e  a y r ımc ı l ı k  yap ı ld ığ ı ,  kö tü  

muame le  yap ı ld ığ ı ”  şe k l i nde  b i r  i dd ia  va r  ama  bunu  ne t leş t i remed i le r .  

Gö rün tü lü  gö rüşm eden  memnun  o lduk la r ın ı  sö y led i le r ,  bunda  öze l l i k le  

sü re le r in in  tam ku l land ı r ı l d ığ ı . . .  Ö ze l l i k le  ko ğuş la rd a  yen i  b i r  u ygu la maya  

geç t i k  Başkan ım ,  gö rüşme kab in le r i  ko yu yo ruz  in te rne t  ü ze r inden  

gö rüşü lü yo r ,  ço k  memnun  mahkûm  ve  hü küm lü le r  çünkü  gö rüşe  

g idemeyen le r  ya  da  a i l e le r i  ço k  u zak  o lup . . .  

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  B u  f i k i r  K om isyonu muzdan  ç ıkm ış t ı  

Say ın  Başkan ım ;  s i z  b i l i r s in i z ,  b i lmezs in i z  be lk i  ama  bu  gö rün tü lü  gö rüşme 

mese les i  Kom isyo numuzdan . . .   

İBRAHİ M YURDUNUSEVEN (A f yonka rah i sa r )  –  Görüşme l i  kab in  

Co v id ’de  düşündü ğümü z b i r  şe yd i .   

BAŞKAN HAKAN ÇAVUŞOĞL U –  Cov id ’de  düşündü ğümüz b i r  şe yd i  ve  

uygu lama ya  geç t i .  

İBRAHİ M YURDUNUSEVE N (A f yon ka rah i sa r )  –  E ve t .   

TRT  3 ,  ö ze l l i k le  TBMM TV ’n in  bu ra da  kend i le r ine  ya sak  o ldu ğu  idd ias ı  

va r ,  se yre t t i r i lme mes i  i dd ias ı  va r .  

Ku rum d ış ında  sağ l ı k  i ç in  sa ğ l ık  ku ru luşuna  g id i l d i ğ inde ,  ö ze l  
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uygu lama  o lmad ığ ı ,  dok to run  ta le p  e tmes i  hâ l inde  ke lepçen in  ç ı ka r ı l d ığ ı  

beyan  ed i ld i .  K u rum d ış ında k i  sa ğ l ık  ku ru luşun dan  ge r i  döndü k le r i  za man  da  

de tay l ı  a rama  yap ı lmad ığ ı ,  sadece  mu ta t  a ramay la  i çe r i ye  g i r i ş  yap t ık l a r ın ı ,  

d i ş  t eda v is inde  b i r  sene ,  gö z  tedav is i  i k i  a y  son ras ına  gün  a lab i ld i k l e r in i  

sö y led i le r .  

D ışa r ıdan  gönde r i l en  ne vre s im  ve  tak ım la r ın ,  ya tak  tak ım la r ın ın  

ve r i lmed iğ i ,  ba z ı  i n f az  ku rum la r ında  buna  i z in  ve r i l d i ğ i ,  ba z ı l a r ında  

ve r i lmed iğ i ,  y ine ,  i ç  çamaş ı r ı ,  ha v lu ,  ço rap  g ib i  ma lzeme le r i  kan t inden  

a lma la r ı  i ç in  zo r land ı r ı l d ı k la r ı ,  d ışa r ıdan  ge len le r in  kabu l  ed i lmed iğ i  

be l i r t i l d i .  

Ku rumda  çamaş ı rhane  va r ,  bu rada  üc re t  mukab i l i nde  y ı kama 

yap t ı r ı l ab i l i yo r .  

Z i ya re t le rde  gö rüş  sü re s in in  tam f i i l en  ku l land ı r ı lmad ığ ı ,  a i l e le r in  

gec ikmes i  hâ l inde . . .  M e se la  sabah  doku zda  saa t  ve r i lm iş ,  doku z ,  doku z  k ı rk  

beş  a ras ı  ama  a i le ,  do ku z  bu çuk ta  ge leb i l i yo r ;  i ş te ,  o  ya r ım  saa t i  b i ze  

ku l land ı rm ıyo r la r ,  a i l e le r  d ışa r ıd an  ge l d i ğ i  i ç in  zaman ında  ge lem iyo r ,  

bundan  do la y ı  b i r  ş i kâ ye t   va r .  

Gö rüşme le r im i zd e ,  ku rum pe rso ne l i n in  3600 ’ le  i l g i l i  t a lep le r i  ve  

gü ven l i k  s ın ı f ına  geçme  g ib i  t a lep le r i  va rd ı .  

Say ın  Ba şkan ım ,  bu rada  b i z  ka rş ı l aş t ı rma l ı . . .  Rapo rumuzda  ö ze l l i k le  

va r ,  Ana ya sa  Mahkemes in in  Av rupa  İnsan  Hak la r ı  Mahkem es i y le  

ka rş ı laş t ı rma s ı  b u rada  a y r ın t ı l ı  va r ,  ona  zaman  aç ıs ından  g i rme yece ğ im .  
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Bü tün  Komisyon  ü ye le r im i z  zanned i yo rum a yn ı  kanaa t ted i r ,  b i r  t e k  şe y i  

öze l l i k le  vu rgu la mak  i s t i yo rum:  E lek t r i k  f a tu ra la r ın ın  öd enmes inde  b i r  s ı k ı n t ı  

ya ş ıyo ru z .  B i l i yo ruz ,  TEDAŞ 2  tü r l ü  değe r lend i rme  yap ıyo r ;  b i r ,  mesken le r ,  

i k i ,  d i ğe r le r i .  “D iğe r le r i ”  ded iğ i ,  t i ca re thane le re  soku lu yo r  ce zae v le r i n i .  

BAŞKAN HAKAN ÇAV UŞOĞLU –  Bunu  Sa y ın  B a kan ım ıza  a r z  e t t i k  

Say ın  Gene l  Müd ürüm,  a r z  e t t im .   

İBRAHİ M YUR DUNUSEVE N (A f yon ka rah i sa r )  –  Yan i  ce zae v le r in i ,  i ş te  

d iğe r  muh ta r l ı k l a r ,  vesa i re  b i r kaç  d i ğe r  ku rum  sa yab i l i r i z ,  bu n la r ı . . .  

Cemev le r in i  mese la  bu  kapsamdan  ç ı ka r d ık .  B i z  bu ra n ın  da  ce zae v le r i n in  de  

b i r  t i ca re thane  o lmad ığ ın ı  - t amam,  eve t ,  d i ğe r le r ine  g i r i y o r  ama -  b i r  öze l  

düzen leme  ge rek t i ğ in i  Sa y ın  Bakan ım ıza  a r z  e t m iş t i k .  Bu  k onuda  da  

Komisyon  o la rak ,  bu  f a tu ra la r ın  e n  az ından  meske n  s ta tüsünde  a l ı na rak  

b i ra z  daha  maku l  s e v i ye ye  çe k i lmes i  kanaa t inde y i z .  

Teşekkü r  ed i yo ru m Başkan ım .   

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  B en  teşekkü r  ed i yo rum İb rah im  Be y .  

Ş imd i ,  ben  r apo ru  okudum ,  a rkad aş la r ıma  çok  teşekkü r  ed i yo rum ,  

de tay l ı  b i r  rapo r  haz ı r lam ış la r ;  mu ha le f e t  şe rh i  ve ren le re  de  ka tk ı la r ı  i ç in  

t eşekkü r  ed i yo ru m aç ıkças ı .  

Ş imd i ,  bu  rapo rd a  b i r  şe y  va r ,  S ay ın  Gene l  Müd ürü m,  1  çocuk lu  

mahkûm va r .  O   mahkûmun  söy led iğ i  “A nnes i y le  a yn ı  ya tak ta  ka l d ığ ı ,  a yr ı  

b i r  ya ta ğ ın ın  o lm ad ığ ı . ”  B i r  de  ye meğ in i n  a z  o ldu ğu ,  do la y ıs ı y la  ço cuğa  

annes i  t a ra f ından  kend i  yemeğ in in  ve r i lme s i  du rumund a  ka l ınd ığ ı  g i b i  b i r  
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i dd ia  va r .   Çocu ğun  a r i  men f aa t i  b ak ım ından  b unun  b i r  şek i l de  dü ze l t i lmes i  

i y i  o laca k t ı r .  

D iğe r  konu ,  İ b rah im  Bey ' i n  i f ade  e t t i ğ i ,  bu  t i ca r i  şe y  g i b i ,  onu  da  Sa y ın  

Bakan ım ıza  a r z  e t t im .  E ğe r  bö y le  b i r  şe yse  bunu  düze l tmek  la z ım ,  sonuç ta  

o ra la r ı  t i ca r i  mekân la r  de ğ i l .  

CEZA VE TEVKİFEV LERİ  GENEL MÜDÜRÜ YUNUS A LKAÇ  -  İ l e t t i k ,  a r z  

edeceğ im ,  Ene r j i  Bakan ına  i l e t t im .   

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  Tamam,  çünkü  Bakan ıma  i f ade  

e tm iş t im .   

Ş imd i ,  onun  d ış ında ,  Sa y ın  Ge ne l  Müdürüm ,  h as ta la r ın  ke lepçe  

mese les i ,  o  odad a  dok to r la  müna sebe t le r i  du rumunda ,  sank i  o ra y l a  i l g i l i          

- rapo rumu za  da  de rced i ld i -  yan i  dok to run  ke lepçe l i  mua yene  e tme s in in  

b i r t a k ım  madd i  şa r t l a ra  ba ğ lanmas ı  f a lan ,  böy le ,  b i r t ak ım  ek  ko şu l la r   daha  

ge t i r i l e rek  ke y f î l i ğ in  önüne  geçme k  i ç in  b i r  t asa vvu r  o r ta ya  ko yab i l i r i z  bu  

konud a .  An la tab i ld im  m i  meramımı  Sa y ın  Gene l  Müdürün ?  Han i ,  o rada ,  

no rma lde  ku ra l  ke lepçes i z  mua yenes i  ama  do k t o r  gü ven l i ğ i  ned en i y le  

ve yahu t  i ş te ,  ge len  janda rman ın  kend i s in e  i f ade  e t t i ğ i  “Bak ,  se n  r i sk i  

üs t len i yo r  musun ?  Güven l i k  konusunda  s ık ın t ı  yok  değ i l  m i? ”  ded iğ i  i ç in .  

Do la y ıs ı y la ,  ke le pçe l i  mua yene  o l uyo r  ga l iba ,  o rad a  dok to run  ta lep le r in i ,  

ke lepçe l i  mua yen e  ta lep le r in i  sank i  bö y le ,  b i ra z  daha  müşahhas  çe rçeve ye  

o tu r tmak ta  f ayda  mü lahaza  ed i yo ru m ben .   

İBRAHİ M YURDUNUSEVE N (A f yon ka rah i sa r )  –  Ö ze l l i k le  k u rum i ç i .   
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BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  K u rum iç i  e ve t ,  ö ze l l i k le  ku rum i ç i .  

Onun  üze r inde  b i r  ça l ış ı l ab i l i r .   

Onun  d ış ında  tab i i ,  bu ,  i y i  hâ l  u ygu lamas ıy la  i l g i l i  h ay l i ce  b i r  ş i kâ ye t  

va r  Sa y ın  Gene l  Müdürüm.   

Nak i l l e r le  i l g i l i ,  b i l i yo ru z ,  o  kon uda  da  ku ra l ,  h e rkes in  a i l es in in  

bu lunduğu  ye rde  ka lmas ı  de ğ i l  t a b i i  k i  ama  h iç  gö rüşeme yecek  du rumda 

o lan la r ın  da  gö z  a rd ı  ed i lmemes i  ge re k i r .  İ ş te ,  t a ,  Ed i rne ’de yken  d iğe r i  

Van ’da ysa ,  bu  a i l e  nas ı l  g idecek ,  nas ı l  ge lecek?  A s l ında  bu rada  k i ş i  değ i l ,  

b i r  ye rde  a i l e  ceza l and ı r ı lm ış  o l uyo r .  Ona  maku l  çe rçe vede  b i r  çö züm 

ge t i rmek  la z ım .   

Ben  a rkadaş la r ım a  bu  nok tada  teşe kkü r  ed i yo rum bu  nok tada .   

Söz  a lmak  i s te ye n  a rkadaş ım ız  va r  m ı?   

Çok  teşe kkü r  ed i yo rum sö z  a lmad ığ ın ız  i ç in .   

Say ın  Gene l  Müd ürüm,  sö z  s i zde .   

CEZA VE TEVKİ FEVLERİ  G ENEL  MÜDÜRÜ YUNUS  ALKAÇ –  Sa y ı n  

Başkan ım ,  Kom isyonun  k ı yme t l i  ü ye le r i ;  hep in i z i  sa yg ıy la  se lam l ı yo ru m.   

Rapo ru  a l t  kom isyonda  da  de tay l ı  o l a rak  konuş tuk  ge rek  İ s veç  z i ya re t i  

aç ından  ge re kse  Kocae l i ’ de k i  cezae v le r im i z  a ç ıs ından  tesp i t  e d i l en  

so run la r ı ,  buna  i l i ş k in  b i z im  kend i  sa vunma la r ım ız ı  o rada  a rz  e t m iş t i k .  

Bu rada  da  be lk i  çok  f az la  de ta ya  g i reb i lme  şans ım ız  yok ,  zaman ın ız ı  çok  

a lmak  i s tem iyo ru z  ama . . .  

BAŞKAN HAKAN ÇAV UŞOĞLU –  Tü rk i ye  Bü yü k  M i l l e t  Me c l i s inde  
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bugün  b i r  seç im  va r ,  onun  i ç in . . .  

CEZA VE TEVKİFEVLERİ  GENEL MÜDÜRÜ YUNUS  A LKAÇ –  Çok  h ız l ı  

b i r  şek i l de  Sa y ın  Başkan ım  hemen  topa r la ya ca ğ ım .   

Önce l i k le ,  t ab i i ,  İ s veç  Rapo ru  za te n  o y land ı ,  o  konu da  a l t  kom isyonda 

da  konuşmuş tuk .  Geçen  ha f ta  i t i ba r ı y la  ben  İ span ya ’dayd ım ,  be l k i  o  h usus ta  

b i r  b i l g i  a r z  e tmem,  İ s veç ’ le  i l g i l i  k ısm ı  tamamla y ıc ı  mah i ye t te  o l acak .  

İ span ya ’da  “ Eu ro Pr i s ”  ded iğ im i z  önem l i  b i r  de rnek  va r ,  s i v i l  t op lum ku ru luşu  

as l ında  b i z  de  o nun  üyes i y i z ,  A v rupa  Ce za e v le r i  B i r l i ğ i  o la rak  ge ç i yo r .  

Bun la r ın  top lan t ı l a r ı  y ı l da  1  de f a  Gene l  Müdü r  se v i yes inde  yap ı l ı yo r .  B i r  de  

Dün ya  Ce zae v le r i  B i r l i ğ i  o la rak  va r ,  a yn ı  F IFA ,  UE FA ö rneğ inde  o ldu ğu  g ib i .  

Geçen  ha f ta  hem onun  top lan t ı s ı  va rd ı  hem de  A v rupa  Konse y i  ü l ke le r le  

resm î  o la ra k  Ce zae v le r i  Gene l  Müdür le r i  t op lan t ıs ı  va rd ı ;  a yn ı  o r tamda 

yap ı ld ı ,  ü ç  gün lük ,  o  şek i l de  b i r  t op lan t ı  sü rec im i z  o l du .  

Yan i  bunu  Ce za  ve  Te vk i f ev le r i  G ene l  Müdürü  o la rak  sö y lem iyo rum,  

o rada  bu lunan  ve  Bakan l ığ ın  b i r  t ems i l c i s i  o la rak  g i t t i ğ im  i ç in  ge rçek ten  

o radak i  t ec rübem i  ak ta r ı yo rum.  Az  ön ce  bu rada  İ s veç  mode l i  aç ıs ından  

konuşu lan  şe y le r i ,  em in  o lun  geçen  ha f ta  b i z  b i r ço k  A v rupa  ü lkes i  

aç ı s ından . . .  Bun la r  b i r  Romanya  d eğ i l ,  b i r  Bu lga r i s t an ,  b i r  A rna vu t lu k  değ i l  

Say ın  Ba şkan ım  yan i  İ s ve ç  se v i ye s inde ,  İ n g i l t e re  se v i ye s inde ,  A lmanya  

se v i ye s inde .  Em in  o lun ,  çok  c idd i  konu la r  konuşu ld u ,  c idd i  b i l g i  pa y laş ım la r ı  

yap ı ld ı  ka rş ı l ı k l ı  o la rak ,  yak ından  tak ip  ed i l i yo ru z .  Şu  neden le :  C id d i  b i r  

t ec rübem iz  va r  çünkü  sa y ısa l  o l a rak  on la r ın  i l g i s in i ,  d i kka t in i  çekecek  
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se v i ye le rde y i z  b i r çok  konuda ;  bundan  he rhang i  b i r  komp leks  de  

duymu yo r la r .  D i yo r la r  k i :  “S i z  bu  konuyu  na s ı l  çö zü yo rsunu z? ”  Demek  k i  i y i  

uygu lama la r  yap ıyo ru z  k i  b i l i n i yo r  çünkü  o  u ygu la ma la r . . .  Ç ünkü  b en  baz ı  

şe y le r i  ak ta rd ığ ımda ,  be lk i  f a rk ın da  o lmad ığ ım ,  a t lad ığ ım  ana  unsu la rdan  

baz ı  k ı s ım la r ı  b ana  ha t ı r l a t t ı l a r .  D ed i le r  k i :  “Orada  şu  da  va rd ı  s i z in . ”  

As l ında  b i l d i k le r i  şe y i  b i ze  be lk i  mode l  o lma ,  ge l i ş t i rme  an lam ın da  da  

so rdu la r ,  b i z  de  b i l g i  pa y laş ım ımız ı  yap t ı k .  

Öze l l i k le  ka laba l ı k laşmadan  ka ynak l ı  t ab i i  k i  ço k  c id d i  so run la r ım ız  va r  yan i  

bun la r ı  daha  önce  konuş tuk ,  bund an  son ra k i  aşam ada  da  ye r i  ge ld i ğ inde  

i f ade  edeceğ i z .  A ncak  b i z im  teme l  f e l se f em iz ,  ben  bunu  hep  top lan t ı l a rda  

ben  bunu  söy led im ,  geçen  ha f ta  İ spanya 'da  da  sö y led im ;  dünyan ın  n e res ine  

g ide rse k  g ide l im  c ezae v le r i  kend ine  ö zgü  a lan la r ,  k end ine  özgü  

düzen lenmes i  ge reken  a lan la r .  Bu rada ,  özgü r lü k  ve  gü ven l i k  denge s ine  çok  

d ikka t  e tmek  ge re k i yo r ,  bun la rdan  h içb i r i  d iğe r in in  a l t e rna t i f i  o lan  şe y le r  de  

değ i l ,  b i rb i r i y le  çe l i şen  şe y le r  de  değ i l .  G ü ven l i k  nok tas ında  a l t ın ı  

do ldu rab i lece ğ im iz  çok  c idd i  ka yg ı la r ım ız  va r  a ma  bu  ö zgü r lük  nok t as ında  

ge rekmed iğ i  sü re ce  o  a landa  yen i  b i r  hak  mahrum iye t in e  yo l  açma y ı  da  

ge rek t i rm i yo r  ve  b i r t a k ım  ö rne k le r im i zde  bunu  ço k  n e t  o la rak  gö rdük ,  b u rada  

de tay ına  g i rmek  i s tem iyo rum;  b i z  ö zgü r lü k  nok tas ınd a  -Sa y ın  Başkan ım  s i z in  

de  a z  önce  bu yu rdu ğunu z g ib i -  e m in  o lun  çok  da ha  i l e r i  se v i yede y i z .  Bu  

de tay l ı  a rama  kon usunu  o rada  konuş tuk ,  o n la r ın  bö y le  b i r  gündemi  yok .  Ben  

bu  konuda ,  b i zde  yap ı lan  ta r t ı şma la r ı ,  kamuoyunun  bu  ko nudak i  
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hassas i ye t in i ,  a rkas ından  yapm ış  o lduğumu z  dü zen leme le r i  s i z in  Ko m isyon  

o la rak  da  ka t k ın ı z  va r  i s im  no k tas ında  o  “de ta y l ı  a rama ”  ka vram ın ı  o ra ya  

sokmamız ı ,  bunun  sadece  bas i t  b i r  ka v ram değ iş i k l i ğ i  o lmad ığ ın ı ,  ayn ı  

zamanda  i ş in  f e l se f es i  an lamında ,  özgü r lü k le r  an lam ında ,  hak  mahru m iye t i  

an lamında ,  i nsan  onu ru  an lamınd a  c idd i  b i r  f a rk ında l ık  ya ra tan  husus  

o lduğunu  an la t t ım .  Baz ı la r ı  b i ra z  şa şk ın l ık la  i z l ed i ,  b a z ı la r ı  da  şunu  

sö y led i le r… Bu  konuda  gös te r i l en  ha ssas i ye t  b i l e  b u  a landa  Tü rk i ye ' n in  ne  

kada r  d i k ka t l i  yü rüdüğünü ,  yü rüme ye  ça l ış t ı ğ ın ı  za t en  gö s te r i yo r .  Am a  tab i i ,  

t üm  bun la r la  b i r l i k te  şunu  da  be l i r t mek  ge re k i yo r :  Ne t i ce  i t i ba r ı y la  büyü k  b i r  

ü l ke y i z  ge rek  nü f us  o la rak  ge rek  h üküm lü ,  t u tuk lu  say ıs ı  o la rak  b i z i  o ldukça  

zo r la yan  unsu r la r ım ız  va r  f aka t  bu rada  i ş in  teme l  f e l se f es in i  d i kka t l i  b i r  

şek i l de  u ygu lad ığ ım ız  takd i rde ,  i y i  n i ye t l i  o la ra k  uygu lad ığ ım ız  ta kd i rde  

dev le t  o la rak  b u  konuda  dene t im  mekan i zma la r ın ı  da  i ş te  b u  ta r z  

kom isyon la r  g ib i  ya  da  u lusa l  ya  d a  u lus la ra ras ı  de ne t im  mekan i zma la r ı  g ib i  

c idd i  şek i l de  i ş le t t i ğ im i z  takd i rde  b u  a landa  em in im  çok  daha  c idd i  m esa fe  

a laca ğ ız .   

Kocae l i  ö ze l inde  Sa y ın  Başkan ım ız ,  rapo rdak i  k ı s ım la r ı  madde 

baş l ık la r ı y la  s ı ra lad ı .  Te le f on  gö rüşme le r in in  on  d ak ika  o lduğu  yö nünde 

hüküm lü le r in  b i r  k ı sm ından  ş i kâ ye t le r  va r .  Do ğrudu r ,  o n  dak ika  o la rak  

uygu lu yo ru z ,  n ed en i  şu :  Me vzua t ım ızda  da  za ten  bu  ha f ta l ı k  on  d a k ika  

o la rak  ön gö rü lmü ş  a ncak  pandemi  sü rec inde  ge re k  kapa l ı  gö rüş le r in  ge rekse  

uzun  sü re  a ç ık  gö rüş le r in  yap t ı r ı l amamas ı  neden i y le  bunu  b i r  mevzua t  
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değ i ş i k l i ğ ine  de  g i tmeden  to le re  edeb i lmek  an lamın da  y i rm i  da k ika ya  

ç ı ka rm ış t ık  f aka t  ma lum unuz ö ze l l i k le  2022  y ı l ı  Oca k  a y ı  i t i ba r ı y la  b i z ,  çok  

h ız l ı  b i r  şek i l de  ce zae v le r im i z i  de  yen i  no rma le  döndü rdük ,  döndü rme ye  

ça l ış t ı k .  Şu  an  ce zae v le r inde  b i r  i k i  küçük  konu  baş l ığ ı  d ı ş ında  h içb i r  

pandemi  tedb i r i  b ı rakmad ık .  Aç ık  gö rüş le r im i z i  za ten  2021  y ı l ın ın  so nunda 

aç t ık ,  b i ra z  da  zo r la ya rak ,  i n i s i ya t i f  a la rak .  Do la y ı s ı y la  o  y i rm i  dak ika l ı k  

k ı s ım  i l a ve  b i r  ha k  değ i ld i  za ten ,  y ap ı lamayan  gö rüş le r in  b i r  ka rş ı l ı ğ ı  o la rak  

öngö rü lmüş tü ,  b i z  no rma l  u ygu lamamıza  döndük .  

Görün tü lü  gö rü şme nok tas ında  bu  konu  hak ika ten  b i z im ,  Av rupa 'da  da  

- tab i r i  ca i zse  han i  t ı rnak  i ç inde -  ha vam ız ı  a t t ı ğ ım ız  b i r  konu .  Yan i  ço k  c idd i  

on la rda  da  f a rk ın da l ık  ya ra tan .  Bu nu  sadece  b i r  gö rün tü lü  gö rüşme o la rak  

da  düşünmemek  ge rek i yo r .  K adem e l i  o la rak  ge re k  i ş te  b i r  k i t aba  u l aş ım ,  

dok to run  rande vu su ,  e n  önem l i s i  d e  -ben  o  k ı sm ın ı  en  a z  gö rün tü lü  gö rüşme  

kada r  önems i yo ru m Say ın  Başkan ım -  ge re k  b i z im  ku rumumuza  ge rek  d i ğe r  

resm î  b i r im le re  h üküm lü le r in  ya zacağ ı  d i l ekçe le r in ,  ve rece ğ i  d i l ekçe le r in  b i r  

son rak i  aşamada  u laşma  konusunu  bu  “K iosk ”  ded iğ im i z  c iha z la r  ü ze r i nde n  

sağ la yaca ğ ız .  Bu nun  neden i  şu :  D i lekçe le r  a r t ı k  dah a  h ız l ı  g idecek  -e ve t  bu  

önem l i  ama -  a r t ık  o  ku rum ida res in in  de  d ış ında  do ğ rudan  Gene l  Müd ür lük  

o la rak  ya  da  İn f a z  Y asas ı ’nda  b i r t ak ım  re smî   maka mla ra  hü küm lü  do ğ rudan  

mek tup  gönde reb i l i yo r ,  d i l ekçe  gön de reb i l i yo r  a r t ı k  o  kana l ı  doğ ruda n  hâ le  

ge t i re ceğ i z .  

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  Ne  dem iş t i k  t u tuk lu la r ın  mahkeme ye  
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ka t ı lmas ıy la  i l g i l i ?  SEGBİS  m iyd i  o?  Her  yen i l i k  yen i  b i r  yen i l i ğ i  be rab e r inde  

ge t i r i yo r .  

CEZA  VE TEVKİFEVLERİ  G ENEL  MÜDÜRÜ YUNUS  ALKAÇ -  Yan i  b i r  

hüküm lü  a r t ık ,  o rada ,  a t ı yo rum o radak i  i da re y le  i l g i l i  b i r  ş i kâ ye t i  va rsa  o  

ida ren in  de  d ış ın da  doğ rudan  Ce za  ve  Te vk i f ev le r i  Gene l  Müdür lü ğü  o la rak  

bana  d i l ekçe  gönde reb i lecek ,  bu  ö nem l i  b i r  şe y ,  b un u  çok  ö nems i yo ru m ben .  

Bu ,  ku rum la r ım ızda  da  as l ında  be l i r l i  o ra nda  ay r ı  b i r  dene t im  mek an i zmas ı  

o luş tu racak .  Do la y ıs ı y la  “ACEP ”  de d iğ im i z  ak ı l l ı  t ekn o lo j i l e r in …  

BAŞKAN HAKA N ÇAV UŞOĞL U –  B i ze  de  gönde reb i lece k  m i  Sa y ın  

Gene l  Müdü rüm?  

CEZA VE TEVKİFEVLERİ  GENEL MÜDÜRÜ YUNUS  ALKAÇ –  Mu t laka  

gönde re cek  Sa y ı n  Başkan ım ,  kade me l i  o la rak .  Yan i  bu  gö rün tü  gö rüşmen in  

d ış ında  ku rum la r ım ıza ,  hüküm lü le r im i ze  ço k  şe y  ka t acak  b i r  husus .  B u rada  

da  y ı l  sonuna  ka da r  tüm ku rum la r ım ız da  bu  c iha z la r ım ız ı  b i z  T ELE KOM' la  

b i r l i k te  ku rma  p la n ım ız  va r ,  a d ım  a d ım  ha ya ta  geç i r i yo ru z .   

E lek t r i k  f a tu ra la r ı y la  i l g i l i  konu ,  ha k l ıs ın ı z ,  ö ze l l i k le  son  b i rka ç  a yd ı r  

ü l ken in  de  günd eminde ,  b i z im  hüküm lü le r im i z in  d e  gündeminde .  B u rada ,  

ma lumunuz me vzua t  ge re ğ i  b i z  za t en  bun la rdan  a yd ın la tma  g ide r i  a lm ıyo ru z .  

Ayd ın la tma  g ide r i  d ış ında  i ş te  ku l l anmış  o ldu k la r ı  e l ek t r i k l i  c iha z la r  a y r ı  b i r  

ö l çüm c iha z ıy la  süzü le rek  ö l çü l üyo r  f aka t  bu ra da  s ı k ın t ı  bu  e lek t r i k  

t a r i f e le r in in  yükse lmes i y le  b i r l i k te  gündeme ge ld i .  B i r  mesken le r  va r ,  b i r  de  

d iğe r le r i  va r .  Bun a  i l i ş k in  o la rak  b i z  Ene r j i  Bakan l ığ ına  ge rek l i  başvu rumu zu 
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yap t ı k ,  b unun  d ış ında  E ne r j i  P i yasas ı  Dü zen leme  K uru lu y la  ge rek l i  t emas ı  

sağ lad ık ,  şu  an  i t i ba r ı y la  konu  on la r ın  gündeminde .  T ab i i ,  ona  i l i şk in  o la rak  

s i z le r in  de  bu  konuda  gö rüş le r i  önem l i ,  değe r l i .  İ nşa l lah  o  yönd e  b i r  

düzen leme  ç ıka r  d i ye  umu t  ed i yo ru z .   

Ke lepçe l i  mua yene  konu su ,  b i z im  as l ında  ço k  d ikka t l i  b i r  şe k i l d e  

gö tü rdüğümü z  ama  gene l  o la ra k  da  maa lese f  çok  gü ndeme ge len ,  t a r t ı ş ı l an  

b i r  konu .  Bu  konu da  mevcu t  mevzu a t  düzen lememiz i  b i l i yo r sunu z,  t amamen 

dok to run  i n i s i ya t i f i ne  bağ l ı .  Do k to r ,  eğe r  de rse  k i  “Ya ,  ben ,  bu rada  sa ğ l ık l ı  

o la rak  mua yene y i  yapab i lmem aç ıs ından ,  ge rek l i  t eşh is i  ko ymam aç ıs ından  

bu  ke lepçen in  çözü lmes i  ge rek i yo r . ”  Mu t la k  su re t te  o  ke lepçe  aç ı l ı yo r .  

Dok to r  bö y le  b i r  şe y i  i s teme z i se  o radak i  j anda rman ın  kend i  i n i s i ya t i f i y le  

bunu  açmas ı ,  aç ab i lmes i  mümkün  değ i l .  Bu rada  da  özgü r lü k  ve  gü ven l i k  

denges in in  çok  d ikka t l i  gö tü rü lmes i  ge rek t i ğ i n i  düşünü yo rum  Say ın  

Başkan ım .  Maa le se f  b i z  t op lum o la rak  ge rçe k le şen  o la y la r  ü ze r inden  hep  

konu la r ı  t a r t ı şma k  g ib i  b i r  a l ı ş ka n l ığ ım ız  va r .  Ya k ın  zamanda  ke lepçes i  

aç ı lan  b i r  hü küm lü  b i r  do k to rumu za  c idd i  manada  za ra r  ve rd i .  

BAŞKAN HAKAN ÇAV UŞOĞLU –  E ve t ,  onu  b i l i yo ru z ,  d aha  önce k i  

gö rüşme le r im i zde  za ten  aç ık lam ış t ın ı z  b i ze  bunu .  

CEZA VE TEVKİ FEVLERİ  GE NEL  MÜDÜRÜ YUNUS ALKAÇ -  Onun  

d ış ında ,  yak ın  za manda  y ine  o ldu .  Dok to r ,  k e lepçen in  aç ı lmas ı n ı  i s ted i  d aha  

sağ l ık l ı  mua yene  yapmak  aç ıs ınd an ,  ke lepçe  aç ı l d ı ,  mua yene  s ı r as ında  

h içb i r  an lamı  yok ,  h i çb i r  sebeb i  yok ,  h üküm lü  dok t o ra  c idd i  manada  za ra r  
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ve rd i .  Do la y ıs ı y la  yan i  bu  nok ta  ne  o  yönü y le ,  ne  d i ğe r  yönü y le  tek  b aş ına  

e le  a l ın ıp  değe r lend i r i l eb i l e ce k  b i r  konu  değ i l .  Be lk i  yen iden  

değe r lend i rmemiz  ge re k i yo r .  B u ra da  as l ında  ce za  tevk i f e v le r in in  d ı ş ında ,  

d ış ında  de rken  b i z im  saham ızda  o l an ,  b i z im  sahamızda  ge rçek leş en  b i r  konu  

ama  gü ven l i k  bo yu tu  Janda rm a y ı  çünkü  ku rum d ış ı  b i r  şe y  bu ,  sa ğ l ı k  yönüy le  

de  Sağ l ı k  B akan l ığ ın ı  i l g i l end i ren  b i r  konu  a ma  b i z  b u nun  o rgan i zasyo nunu 

yap ıyo ru z .  Yak ın  zamanda  Sa ğ l ı k  Bakan l ığ ı y la  b u  konuda  yen id en  b i r  

ça l ışma  yapa cağ ı z  a ma  on la r ın  da  kend i le r ine  gö re  end işe le r i  va r .   

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  T ab i i ,  ş imd i ,  b i z  no rma l  s i v i l  ha ya t ta k i  

dok to r la r ım ız ın  maru z  ka ld ığ ı  ş idd e t le  mücade le  i ç i n  büyü k  b i r  çaba  sa r f  

ed i yo ru z .  Ma lum kanun la r  ç ı ka r ı yo ru z ,  de ğ iş i k l i k le r  yap ıyo ru z .  Tab i i  o la rak  

maa lese f  bu  tü r  o la y la r  da  gü ndeme ge ld i k ten  son ra  i s te r  i s temez 

dok to r la r ım ız ın  bu  konudak i  e nd işe le r in i  de  an la y ış la  ka rş ı lamak  

zo runda y ız .  Tab i i ,  bu rada  den ge y i  ku rmak  la z ım .  T ab i i ,  b i ze  ge len  ş i kâ ye t le r  

üze r inden  bak ıyo ru z  b i z  b i ra z  a m a  e lbe t te  k i  gü ve n l i k  de  çok  öne m l i  b i r  

mese le .  O  bak ım dan  b i z  sadece  h an i  ne  yap ı l ab i l i r  konusund ak i  f i k i r l e r im i z i  

beyan  ede r i z  Ko m isyon  o la ra k ,  i ş in  t a kd i r i  ve  u ygu lamas ı  s i z le re  a i t  

o lacak t ı r .  

CEZA VE TEVKİFEVLERİ  GE NEL  MÜDÜRÜ YUNUS ALKAÇ -  İ y i  h a l  

konusu  2020  y ı l ı  Ocak  a y ı  i t i ba r ı y la  yen i  b i r  yöne tme l i k ,  ye n i  b i r  

düzen leme y le  b i z im  h ep  gündemim izde ,  yak ın  ta k ip  e d i yo ru z .  

Bu  konuda  K omisyonumu za  b i r  sun umda  yapm ış t ı k .  
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BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  Yapmış t ın ı z  e ve t ,  de tay l ı  b i r  şe k i l d e .  

CEZA VE TEVKİFEVLERİ  GE NEL  MÜDÜRÜ YUNUS ALKAÇ -   Sa y ın  

Başkan ım  1  Ocak  2021 -31  Ma y ıs  2 022 ,  beş  ay l ık  rakam la r ı  ve r i yo rum  bu  y ı l  

i t i ba r ı y la :  No rma l  ad l i l e rde  i y i  ha l  değe r lend i rmes i  sonucunda  aç ığa  a y ı rma 

konusunda ,  kapa l ıdan  a ç ığa  a y ı rm a  kon usunda  o lu msuz luk  o ran ı  yü zde  11  

yan i  yü zde  89 ’ un u  b i z  i y i  ha l l i  bu lmuşuz,  a y ı rm ış ı z .  Dene t im l i  se rbes t l i ğe  

ay ı rma  an lamınd a  o lumsu z  o ra n ı  2 ,23  yan i  yü zd e  98  o ran ında  o lum lu .  

Koşu l lu  sa l ı ve rm ede  o l umsu z o ra n ı  yü zde  7 ,5  ya n i  yü zde  92 ,5 ’ i  o lum lu .  

Top lamda  yan i  he r  3 ’ ünün  o r ta lamas ın ı  a ld ığ ım ızda  yüzde  4 ,85  o lum su z lu ğu  

konuşu yo ru z .   

Te rö re  ge l i yo rum ,  e n  f a z la  bu  konu  man ipü le  e d i l i yo r :  A ç ık la rda  

o lumsu z o ran ı  yüzde  10 ,82  - yan i  yü zde  11 -  yan i  yü zde  89 ’u  i y i  ha l l i  

aşamas ında  i y i  ha l l i l i ğe  a y r ı lm ış .  Dene t im l i  se rbes t l i ğe  a y r ı lmada 

o lumsu z lu k  o ran ı  7 ,68 .  Ko şu l lu  sa l ı ve rmede  yü zde  24 .  Top lam ında  yüzde  

9 ,83  yan i  yü zde  9 0 ’ ı  t e rö rde  de  i y i  ha l l i  o la rak  değe r lend i r i lm iş .  E ğe r ,  b i z  bu  

rakam la r ı  bu gün  i t i ba r ı y la  h i ç  konu ş maya caksak  o  za man  2020  y ı l ı   Ocak  ay ı  

önces indek i  o to ma t i k  kâ ğ ı t  ü ze r indek i  i y i  ha l l i l i k  s i s tem in e  d önmek 

du rumunday ız .  B unu  da  za ten  he rhâ lde  h iç  k imse  i s temez.   

Son  b i r  nok ta y ı  h emen  vu rgu l a y ıp  b i t i r i yo rum Sa y ın  Başkan ım ,  s i z in  

zaman ın ız  da ra ld ı ,  f a r k ında y ım .  İ aşe y le  i l g i l i  Ko cae l i ’ ndek i  z i ya re t te  de  

yemek le r le  vesa i re  i l g i l i  konu la r  gündeme ge lm iş .  B i z  bu  k onuda  za ten  

ça l ışmam ız ı  yapm ış t ık  ö ze l l i k le  son  ekonomik  ge l i şm e l e rden  son ra .  Ocak  a y ı  
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i t i ba r ı y la  11 ,5  T L 'den  17  TL ' ye  ç ı km ış t ı  gün lük  i aşe  bede l i ,  1  T emmuz 

i t i ba r ı y la  da  -bu nun  Baka n  o lu ru nu  da  a ld ı k  1  Temmuzda  bu  yü rü r lü ğe  

g i rece k -  22  TL ' ye  ç ıka r ı yo ru z .  0 -6  ya ş  g rubu  çocuk la r  i ç in ,  ham i le  ka d ın la r  

i ç in ,  emz ik l i  kad ı n l a r  i ç in  de  ma lu m unuz bu  2  ka t  o l a rak  yan i  44  TL  o la rak  1  

Temmuzdan  i t i ba ren  uygu lan ıyo r .   

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  Hay ı r l ı  o l sun  i n şa l l ah .  

Çok  teşe kkü r  ed i yo rum Sa y ın  Gene l  Müdürüm.   

Se rve t  a ğabe y,  buyu run .  

SERVET  ÜNSAL (Anka ra )  -  Se vg i l i  Başkan ,  De ğe r l i  G ene l  Müdü rüm ve  

Gene l  Müdü r  Ya rd ımc ı la r ım .   

B i r  konu yu  d i l e  ge t i rmek  i s t i yo ru m,  b i l g i  a lmak  i s t i yo rum.  Geçen  

ha f ta la rda  72  ya ş ında  Müce l la  Yap ıc ı  d i ye  b i r  mahkû m a rkadaş ım ız  Be yo ğ lu  

Göz Has tanes i nd e  re t ina  kon t ro lü  yap ı l ı yo r ,  Sad i  K onuk  Ka lp  H as tan es inde  

ka rd i yo lo j i k  muayene  ve  eko  yap ı l ı yo r ,  Okme ydan ı  Ha s tanes i nde  de  d iş  

çek im i  yap ı l ı yo r .  Ş imd i ,  sondan  baş la ya y ım ,  Okmeydan ı  Ha s tan es inde  

Değe r l i  Gene l  Müdürüm,  d i ş  çek im i  yap ı l ı r ken  ke lepçe  ç ıka r ı lm ıyo r ;  b i r .  

İ k inc i s i ,  gö z  ha s t anes inde  gene  7 2  yaş ında  b i r  ka d ın  gö z  has tanes inde  de  

ke lepçe  ç ıka r ı lm ıyo r ,  Sad i  K onu k  Ka lp  Has tanes inde  eko  yap ı l acak ,  

j anda rma  pe rde  a rkas ında ,  72  ya ş ında  b i r  ka d ın ,  Janda rma  pa ra van  

a rkas ında .  E ko yu  sö y lemek  i s t i yo rum ,  hep in i z  b i l i r s in i z ,  ka rd i yo lo j i k  

muayened i r ,  gö ğü s  üs tü  ç ıka r ı l ı r ,  k a lp le  i l g i l i  b i r  t e t k i k t i r .  Bu rada ,  pa ra van  

a rkas ında  janda rman ın  bek led iğ i  söy len i l i yo r .  Has ta  hak la r ı  o l a rak  bu nu  ben  
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kabu l  edem iyo ru m,  t ıbb i  e t i k  i l ke le r i  o la rak  da  Sevg i l i  Gene l  M üdürüm 

“Dok to r  i s te rse  ç ı ka r ı l ı r . ”  ded i  ama  72  yaş ında k i  b i r  h as ta y ı  bu rada  ö ze l l i k le  

vu rgu lamak  i s t i yo rum.  Mua yenen in  b i r  ke re  u ygun  f i z i kse l  ko şu lda  o lmas ı  ve  

uygun ,  ye te r l i  za man  ay r ı lmas ı  ge rek  mahkum iç in  d i yo rum.  Tab i i ,  b u rada  

insan  hak  ve  on u ru  va r ,  eko  yap ı l ı r ken  en  a z ında n  janda rman ın  pa ra van  

a rkas ında  du rma mas ı ,  7 2  yaş ınd a  b i r  kad ın ın  ü s t  k ı sm ı  aç ı l ı yo r  ka lp  

muayenes i  yap ı l ı yo r ,  t e t k i k .  Bun la r la  i l g i l i  u ygun  bu lmad ığ ım ı  sö y lemek 

i s t i yo rum.  Daha  a y r ın t ı l ı  b i l g i  a l ı r sam sev in i r im .   

BAŞKAN HAK AN ÇAVUŞO ĞLU –  Şöy le  yapa l ım  mı?  Se rve t  Be y ,  

Janda rma  İ ç i ş le r i  Bakan l ığ ı ,  d ı ş  gü ven l i k ;  dok t o r  i z in  ve r i yo r  Sağ l ık  

Bakan l ığ ı .  İ s te rsen i z  bah se  konu  şah ıs la  i l g i l i  Sa y ın  Başkan l ığ ım ıza  b i r  

d i l ekçe y le  müracaa t  ed in .  B i z ,  h em İç i ş le r i  Baka n l ığ ına  hem de  Sağ l ık  

Bakan l ığ ına  ya za l ım  çünkü  on la r ın  bu rada  bu na  ce vap  ve reb i lece k  

so rum lu luk  a lan ında  değ i l .   

Teşekkü r  ede r im .   

CEZA VE TEVKİFEVLERİ  GE NEL MÜDÜRÜ YUNUS  ALKAÇ –  Sadece  

b i r  t e sp i t  an lam ın da  sö y le yeb i l i r im .  

SERVET  ÜNSAL (Anka ra )  –  Se vg i l i  Başkan ,  bu  kon u  daha  önce  d i l e  

ge ld i ğ inde  a yn ı  konu  d i l e  ge ld i ğ i nde  ben  hem Sağ l ık  Bakan l ığ ı  ve  hem 

İç i ş le r i  Bakan l ığ ın ın  b i r  a ra ya  ge lmes i  ge rek t i ğ in i  sö y lem iş t im  a yn ı  

Kom isyonda .  Ş im d i ,  a yn ı  o la y  b i r  daha  gündeme ge ld i  ve  72  yaş ın da  b i r  

has ta .   
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BAŞKAN HAKAN ÇAVUŞOĞL U –  İ ş te ,  b i z  Kom isyo n  o la ra k  bunun la  

i l g i l i  ne le r  yap ı lmas ı  ge rek t i ğ in i  b i ra z  e vve l  söy led im ,  Sa y ın  Gene l  

Müdürümü z de  b u  ke lepçe l i  mua yene  konusunda  yaşanan la r la  i l g i l i  o la rak  

i f ade  e t t i l e r .   

SERVET  ÜNSAL (Anka ra )  –  Yan i  b i r i n in  sa ld ı rd ığ ı ,  d ok to ru  ya ra lad ığ ı  

da  doğru  ama  bu rada ,  öze l in de  72  yaş ında  b i r  kad ına  bu  şey in  

uygu la nmas ın ın  d oğ ru  bu lmad ığ ım ı  sö y lü yo rum.  

CEZA  VE TEVKİFEVLERİ  GE NEL  MÜDÜRÜ YUNUS  A LKAÇ –  Ço k  k ı sa  

a r z  ede y im :  20  Ha z i ran  2022  ta r ih inde  Sad i  K onuk  Eğ i t im  A ra ş t ı rma 

Has tanes i  ka rd i yo lo j i  se r v i s ine  gö tü rü lü yo r  Mü ce l la  Han ım .  B u rada  dok to run  

ta leb i y le ,  do k to r  t a le p  ed i yo r  ke le pçen in  ç ı ka r ı lma s ın ı  i s t i yo r ,  ç ı ka r ı l ı yo r  

ke lepçes i z  b i r  şe k i l de  mua yene s i  yap ı l ı yo r ,  m ua ye ne  son ras ında  da  tek ra r  

ke lepçes i  t ak ı l ı yo r .  Bu rada  b i r  so run  yok .  21  Ha z i ran  2022   t a r ih in de  de  

Okmeydan ı  A ğ ız  ve  D iş  Sağ l ığ ı  Ha s tanes i ne  gö tü rü l üyo r .  Oradak i  d i ş l e  i l g i l i  

muayene  s ı ras ınd a  dok to r  ke lepçe n in  aç ı lmas ına  ge rek  gö rmüyo r .  A s l ında ,  

Müce l la  Han ım  ö rneğ i  bana  gö re  gü ze l  b i r  ö r nek .  Şu  yönü y le  gü ze l  b i r  ö rnek :  

Ded ik  ya ,  ö zgü r l ük  ve  gü ven l i k  d enges in i  i y i  a ya r l amak  ge rek i yo r .  B i r i nc i  

muayenede  ka rd i yo log  o  ke lep çen in  aç ı lmas ın ın ,  mua yenen in  sa ğ l ık l ı  o lmas ı  

aç ıs ından  ge re k l i  o lduğunu  gö rü yo r  ve  aç t ı r ı yo r  

SERVET  ÜNSAL  (Anka ra )  –  Ta b i i ,  Gene l  Müdü rüm,  bö y le  ka lp  

muayenes i  o lma z yan i  ke lepçe l i .   

CEZA VE  TEVKİFEVLERİ  GE NEL MÜDÜRÜ YUNUS A LKAÇ –  S i z ,  t ab i i ,  
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hek im s in i z  d aha  i y i  b i l i yo r sunu z t ekn ik  o la ra k .  D i ş  muayenes i  an lam ında  

dok to r  buna  ge re k  gö rmü yo r  Sa y ın  V ek i l im  ve  aç t ı rm ıyo r .  Yan i  a yn ı  hü kü m lü  

b i re r  gün  a ra y la  yap ı lan  2  ay r ı  se rv i s tek i  muayene .  G erek l i  gö rü ldü ğün de  bu  

aç ı lab i l i yo r  i ş te ,  özgü r lü k  ve  gü ve n l i k  denge s i  t am da  bunun  i ç in .  

SERVET  ÜNSAL (Anka ra )  –  Dok to ra  sa ld ı r ı  72  yaş ın dak i  b i r  kad ından  

bek lenmed iğ i  i ç in  demek  i s ted im .  

CEZA VE  TEVKİFEVLERİ  GENEL  MÜDÜRÜ YUNUS ALKAÇ –  Onu n 

değe r lend i rmes in i  ama  o radak i  do k to r  yapama z.  T ıbb i  o la rak  bu  ge rek l i  

m id i r ,  değ i l  m id i r  o  yönü y le  baka r .  

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞO ĞLU –  Say ın  Gene l  Müdürüm,  a n lad ığ ım 

kada r ı y la  dok to r l a r ,  bu rada  m ua yene  edeb i lmek  a ç ıs ından  zo run lu  mudur ,  

değ i l  m id i r i  gö z  önünde  bu lundu ru yo r .  İ ş te  ka lb i  muayene  ede b i lm ek 

aç ıs ından  maku l  o lan  şe y  bunu  çö zmek ,  ke lep çes i z  yapmak .  D i ş i  muayene  

ede rken  de  buna  ih t i ya ç  du ymu yo r .   

CEZA  VE TEVKİ FEVLERİ  GENEL  MÜDÜRÜ YUNUS ALKAÇ -  İ h t i ya ç  

duymam ış .  Yan i  b i z  “N i ye  ih t i yaç  du ymad ın ? ”  d i yeme y i z  ona .  Me vcu t  

mevzua t  dah i l i nd e  o  ye tk i s i  va r .  

SERVET  ÜNSAL (Anka ra )  –  Sa ğ l ık  Bakan l ığ ı  i l e  İ ç i ş le r i  Bak an l ığ ın ın  

Ada le t  Bakan l ığ ı  bün yes inde  değ i l  t e k ra r  bu  konu  b i r  daha  gözden  

geç i r i lmes i  ge rek  d i ye  d i yo rum.  

CEZA VE TEVKİFEVLERİ  GENEL MÜDÜRÜ YUNUS  ALKAÇ -  B i z im  de  

a lan ım ızda  o ldu ğu  i ç in  b i z  de  i ş in  i ç inde y i z .   
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BAŞKAN HA KAN ÇAV UŞOĞL U –  Hüse y in  Be yc iğ im ,  b uyu run  lü t f en .  

HÜSE Yİ N KA ÇMA Z (Ş ı rnak )  -  Teşekkü r le r  Sa y ın  Başkan .   

SERVET  ÜNSAL (Anka ra )  –  Y ı l l a r ca  ben  de  hek im l i k  yap t ım  Ada le t  

Bakan l ığ ında .  

HÜSE Yİ N KA ÇMAZ (Ş ı rnak )  –  Müce l la  Han ım ,  ö rne ğ in i  ben  de  

so raca k t ım  Müdü r  B ey ’e ,  ce vap lad ı .  Ya ln ı z  b i z im  de   as l ında  bu  konu da  b i r  

çö züm ge t i rmes i  konusundak i  ı s ra r ım ız  da  sü rü yo r .  Be lk i  de  bu  e ğe r  dok to r  

i s te rse  ke lepçe l i  muayene  o lmas ı  hâ l inde  be lk i  d e  önüne  geç i leb i l i r .  B u  

şek i lde  o lu rsa  en  az ından  o  zaman  dok to run  da  ta leb i  o lmuş  o lu r  çün kü  ço ğu  

zaman  bu  se f e r  d ok to r la r  “Ben im ,  ke lepçe l i  ka ls ın . ”  d i ye  b i r  t a leb im  yo k tu  

d i ye re k  de  ce vap  ve reb i l i yo r .   

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞO ĞLU –  Han i  o rada  i ş te  ke y f i l i ğ i  ön lemek  

aç ıs ından  be l k i  b i r  şe y le r  yap ı lab i l i r ,  onu  za ten  i f ade  e t t i k .  

HÜSE Yİ N KA ÇMAZ (Ş ı rnak )  –  B i r  de  tab i i ,  y ine  rapo rda  da  tek ra r  

değ in i lm iş  ve  ne rede yse  he r  t op lan t ıda  gündeme ge l i yo r  k i  h a t ı r l a rs ın ı z  

İ nsan  Hak la r ı  A v rupa  Mahkemes in i n  2019  ka ra r ı  da  va rd ı ,  bu  A vşa r  ve  Tek in  

ka ra r ı .  Y ine ,  bu  mahpus la r ın  i ş te  a i l e le r inden  uza k  ce za  e v le r ine  nak le d i lme 

du rumu ,  b i l i yo rsu nuz  b i r  i h la l  ka ra r ı  ve r i lm iş t i ,  “B u  d u rum ö ze l  ha ya ta  ve  a i l e  

haya t ına  sa yg ın ın  ih la l i  an lam ına  ge l i r . ”  d i ye  b i r  ka ra r  da  ç ıkm ış t ı .  Şu nu  da  

sö y le ye y im ,  bu  son  dönemle rde  y ine  çok  ka rş ım ıza  ç ı k ı yo r ,  çok  ş i kâ ye t  

a l ı yo ru z .  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  K onu  ne?  
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HÜSE Yİ N KA ÇMA Z (Ş ı rnak )  –  Mah pus la r ın  a i l e le r in den  uza k  ye r le rd e  

o lmas ı ,  nak i l  t a lep le r in in  en  a z ınd an  somut  ge re kçe le r le  redded i lmes i ,  2019  

bu  Avşa r  ve  Tek in  ka ra r ı  va r .  

BAŞKAN HAK AN ÇAVUŞO ĞLU –  Do ğru ,  A v rup a  İnsan  Hak la r ı  

Mahkemes in in  b i r  ka ra r ı  va r .  

HÜSE Yİ N KA ÇMA Z (Ş ı rna k )  –  Şun u  da  sö y le ye y im ,  b i r  hukukçu  ek ib i  

şu  an  san ı r ım  yü z le r ce  k i ş iden  bu  konuda  b i r  t a le p  f o rmu  do ldu ruyo r  ve  

başvu ru  yapa cak ,  t op lu  başvu ru la r  o laca k .  İ h la l  ka ra r ı  za ten  va r ,  ge rek  

Anaya sa  Mah kemes in in  de  i ş  yükü nü  de  a r t ı rmadan  bence  bu  du rum  b i ra z  

daha  somut  ve  i ved i  b i r  şek i l de  çö zü lmes i  ge rek t i ğ i n i  düşünü yo rum.  

BAŞKAN HAKA N ÇAVUŞOĞL U –  Hüse y in  Be yc iğ im ,  t ab i i  k i  b i ra z  e vve l  

ded im  k i ,  k i ş in in  sadece  ce zae v ind e  ka lmas ın ın  do ğu rduğu  mağdu r i ye t le r in  

d ış ında  he rhan g i  b i r  mağdu r i ye t in in  o lu şmamas ı  ge rek i r ;  b i r i nc i s i  b u .  İ k i ,  

e lbe t te  k i  a i l es in i n  de  ce za land ı r ı l ı yo rmuş  k ap samın a  g i rmemes i  ge re k i r  ama  

Hüse y in  Be y ,  t a kd i r  ede rs in i z  k i  8 0  m i l yon luk  b i r  ü l kede  300  b in  c i va r ında  

hüküm lü ,  t u tuk lu nun  o lduğu  b i r  ye r de  he rke s in  a i l es in in  yan ında  o lmas ı  

mümkün  değ i l .   

HÜSE Yİ N KA ÇMAZ (Ş ı rnak )  –  Say ın  Başkan ,  ka ra rda  da  şun u 

sö y lü yo r :  Somut  ge rekçe le r ,  mese la  madd i  imkân la r ı  e l ve r i ş l i  o lmad ığ ı  i ç in  

ya  da  a i l eden  b i r i n in  mese la  anne  ve ya  baban ı  has t a  o lmas ı  sebeb i .  Mese la  

beş  y ı ld ı r  çocu ğu nu  g id ip  gö reme yen  anne  baba la r  va r ,  kas te t t i ğ im  b u ,  en  

az ından  bu  i ved i  du rum la r .  
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BAŞKAN HAKAN ÇAVUŞOĞL U –  O nu  an l ı yo rum,  on a  ka t ı l ı yo rum.  He r  

öze l  du rumu  kend i  i ç inde  de ğe r len d i rmek  ge rek i r .  

HÜSE Yİ N KA ÇMA Z (Ş ı rna k )  –  Tab i i ,  somu t  ge rekç e le r i y le  en  a z ından 

bu  du rum çö zü lm ek  i s tend iğ inde  b ence  bu  du rumu a şab i l i r i z .  

Teşekkü r le r .  

BAŞKAN HA KAN ÇAVUŞOĞL U –  P ek i ,  ço k  teşe kkü r  ed i yo rum.  

Raporu  o y la r ın ı za  sunuyo rum:  Ka bu l  eden le r… E t meyen le r… Kabu l  

ed i lm i ş t i r .  

Top lan t ım ız  son a  e rm iş t i r .  Sa y ı n  Gen e l  Müdürüm çok  teşe kkü r  

ed i yo rum,  a rkada ş la r ıma  çok  teşe kkü r  ede r im ,  i y i  ça l ışma la r  d i l e r im .  

    Kapanma Saa t i :  15 .52  


